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Ş U M U L E A N U
de N IC O LA E IORGA

RÂ PE D E  s’a deslipit din mij
locul nostru în mari chinuri, 
bărbăteşte îndurate, unul din

tre cei mai cinstiţi şi mai jertfitori 
oameni ai ţării noastre, profesorul 
ieşean Com eliu Şumuleanu.

In viaţa noastră politică apari
ţia lui a fost rară şi scurtă. Vicepre
şedinte al Senatului la 1919 el a avut 
cinstea de a ceti decretul de unire al 
tuturor ţărilor româneşti. A mai apă
rut odată în Parlament, pentruca pe 
urmă avântul său tineresc până în 
timpul din urmă, credinţa sa deplină 
într’un naţionalism aprig, neiertător, 
dar sprijinit pe o disciplină crudă, l-a 
dus în primele rânduri ale mişcării 
de dreapta, căreia şi în ultimele cu
vinte dictate de pe patul său de sufe
rinţă i-a arătat devotamentul de care 
odinioară se împărtăşiseră larg prie

tenii mai în vârstă, socotiţi de dânsul ca şovăitori sau întârziaţi. Dar a pri
mit preşedinţia secţiei ieşene a Ligei Culturale şi a organizat strălucit —- e 
aşa de puţin timp de atunci —  congresul din Iunie 1937.

Dar meritul cel mare al acestui om atât de drept şi de sigur stă în 
altceva : în felul cum şi-a înţeles misiunea de profesor.

Nelipsit la cursul său de chimie, încremenit la laboratoriu oare întregi, 
de unde i s’a tras şi boala, aşezându-se într’un colţişor, cu soţia sa, după pier
derea singurei lor mângâieri, o admirabilă copilă, el a trăit şi a murit la 
datorie, exemplu de neuitat pentru câţi îi vor veni pe urmă.

Neamul Românesc, 17 Dec. 1937.
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f  CORNELIU ŞUMULEANU
de G. G. LO N G IN ESCII.

T A TA L nostru carele este în ceruri a chemat la El pe Corneliu  
Şumuleanu, ca să-l aşeze la dreapta Lui. II mai putea lăsa printre 
noi, fiindcă mai avea neamul nostru multă nevoe de sufletul lui mare 

şi bun. Dar, n'o să învăţăm noi pe Ce/ Atotputernic când să fie voia Lui. 
Datori suntem să ne pregătim toată viaţa pentru ceasul când va suna trâm
biţa prin care suntem chemaţi să trecem la cele veşnice.

I-a fost dat lui Corneliu Şumuleanu să închidă ochii pe veci în laşul 
în care s a născut şi pe care l-a înălţat, prin meritele lui şi prin munca lui 
cea de toate zilele. I-au fost amărîte cele din urmă zile de durerile boalei 
care l-a răpus şi pe care ştiinţa mai rău a întărîtat-o, neputând s'o vindece.

Durerea cea mai mare a fost desigur în clipa în care desfăcându-se 
de pământ se despărţia şi de soţia nobilă şi blândă care i-a fost tovarăşă 
nedespărţită. Dacă mai era nevoe de o dovadă, că soţiile fac pe soţi, Doamna 
Clem ence Şumuleanu a întărit acest adevăr. Cele mai mari din înfăptuirile 
şi gândurile înalte ale oamenilor mari ei le datoresc soţiilor care i-au înţeles.

De aceia găsească mângâere şi alinare a durerilor mult îndurerata 
D oam nă Şumuleanu în partea pe care au luat-o prietenii lui mari ca N icolae  
Iorga, Găvănescu, colegii de universitate, oameni de ştiinţă, miile de legio
nari şi laşul întreg care i-a făcut strajă în drumul spre Eternitatea. Numele 
acesta înseamnă şi cimitirul în care odihnesc atâtea glorii ale laşului şl 
M oldovei şi veşnicia în care a intrat Corneliu Şumuleanu. Crucea vie de 
56 legionari, în haine negre, care se mişca înaintea dricului era semnul viu al 
Crucei pe care Corneliu Şumuleanu a  purtat-o în sufletul lui şi a urmat-o 
în toată viaţa lui. ,,In hoc signo" a trăit şi a murit. Dumnezeu să-l ierte dacă 
a greşit cumva în asprimea cu care îşi împlinea datoria.

Corneliu Şumuleanu nu s a  tocmit niciodată şi n’a ascultat nici odată 
de cel care i-ar fi dat mai mult.

Ca şi Kant, Corneliu Şumuleanu a ascultat numai de Dumnezeu din 
cer şi de legea morală din sufletul lui.

• *

De Corneliu Şumuleanu m’a legat o prietenie de 50 şi mai bine de ani, 
începută pe băncile de clasă dela Liceul N aţional din Iaşi, strânsă tot mai 
mult în toată viaţa noastră şi neştirbită, nici o clipă, până la 15 Decembrie 
trecut.

După muncă şi iar muncă, el la universitatea din Iaşi şi eu la cea din 
Bucureşti, după învăţătură temeinică a chimiei la Universitatea din Berlin, 
cu vestitul chimist Emil Fischer, am ajuns amândoi profesori universitari. Cu 
trei săptămâni înainte de sfârşitul atât de fulgerător venise în laboratorul 
meu şi se plângea că de treizeci de ani, pentru întâia oară, nu-şi începuse 
Cei sul în Noemvrie. Nu bănuia nici el. nu bănuiam nici eu, că nu-1 va maî 
începe niciodată. Avea să-l sfârşească pentru totdeauna. Dar, nici profesorul 
şi nici ruj sul lui nu vor fi uitaţi de cei cari i-au ascultat.

Era Corneliu Şumuleanu unul din cei mai de seamă oameni de ştiinţă
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dela noi, mereu în curent cu cele din urmă descoperiri, cu o pregătire ştiin
ţifică la înălţimea timpului şi mai ales era Corneliu Şamuleanu profesorul 
care punea suflet din sufletul lui în lecţiile pe care le-a făcut 30 de ani.

El înţelegea să înlesnească şi asigure priceperea chimiei prin ex
perienţe nenumărate pe care le făcea cu o îndemânare neîntrecută.

Pentru lecţia despre aerul lichid se pregătea cu săptămâni înainte. Ne 
scria din vreme să ne interesăm la fabricile de aici, de poate lua aer lichid, 
la cutare dată. Atunci aducea cu el din Iaşi căldăruşa fermecată, o umplea 
la fabrică cu aer lichid, o lua cu el în tren, o păzea toată noaptea să n'o 
lovească cineva, şi obosit cum era de drum, făcea cu îndemânare, cu tragere 
de inimă şi pricepere de maistru, experienţele fără pereche de frumoase, în 
toată chimia. De aşa om se învrednicia chimia medicală dela universitatea 
din Iaşi. Dea Dumnezeu ca urmaşul lui Şumuleanu, la catedra pe care el a 
ilustrat-o, să fie tot atât de zelos ca el, tot atât de cinstit profesor, care nu-şi 
înşeală studentul cu vorbe goale şi sforăitoare.

Nu ştiu de preţuiau toti şcolarii lui, aşa cum se cuvenia, această în
dârjire a lui în împlinirea datoriei.

Decât chimie fără experienţe, mai bine s’o dai la câini, era crezul lui, 
cum e şi crezul meu. Dar experienţele trebue să reuşească de minune şi să 
vorbească mai frumos decât oratorul cel mai mare.

*
De acum prietenul meu iubit şi marele profesor nu va mai veni cu 

căldăruşa în Bucureşti, ca să ducă aer lichid la Iaşi.
De acum nu voi mai putea sta de vorbă cu Cornelia Şumuleanu şi nu 

voi mai putea admira cunoştinţele lui întinse şi uimitor de exacte în spe
cialitatea pe care era stăpân.

Era Corneliu Şumuleanu autoritatea ştiinţifică cea mai mare şi cea mai 
cinstită dela noi în analiza apelor minerale, a vinurilor, a băuturilor spirtoase 
şi a alimentelor.

Toată viaţa lui şi-a petrecut-o în laborator, făcând analize cu sutele, 
miile şi zecile de mii, lucrând singur, sau ajutat de asistenţii pregătiţi de 
el. In toate, şi mai presus de toate, Corneliu 'Şumuleanu punea conştiinţă şi 
iar conştiinţă, cinste şi iar cinste.

Aceste analize sunt nespus de migăloase şi cer nespus de mare luare 
aminte la facerea lor. Toate rezultatele acestor analize nu fac nici două 
parale, ori cât ar fi de bine făcute, oricâte zecimale ar avea rezultatele nu
merice, dacă n’au fost pornite bine dela început. Luarea probelor de anali
zat era pentru Corneliu Şumuleanu, aşa cum trebue să fie, operaţia cea mai 
însemnată, oarecum sfântă.

Degeaba sunt toate zecimalele, dacă din capul locului tu chimist nu 
poţi jura că ceeace ai analizat e cu adevărat ceeace trebuia să iei spre ana
lizare. De aceia, Corneliu Şumuleanu se ducea singur, cu trudă multă şi lua 
singur probele de analizat. Odată un chimist mare din Bucureşti i-a spus 
cu autoritatea lui, că numai asta n'ar face-o, fiindcă are ceva mai bun de 
făcut. „Eu mă mulţumesc să trimet laborantul meu priceput“, Câtă grcşală 
în cele spuse de această glorie a chimiei româneşti. Ce-i drept aşa au făcut
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mulţi. Ba unii nici n’au trimes laboranţi. Multe analize au fost făcute prin 
adrese către primării şi prefecturi, datoare să garanteze luarea probelor^ 
Şi umpleau notarii dela sate săculeţele cu probe, din alte comune şi din 
alţi ani, decât cele arătate şi mai puneau în săculeţe şi câteva înjurături pen
tru beleaua venită pe capul lor cu luarea probelor.

Cornelia Şumuleanu n’a făcut niciodată aşa. Nimeni din cei care vor 
ceti aceste rânduri, din cei de azi şi mai ales din cei de mâine, nu va gândi 
altfel de cum gândia Corneliu Şumuleanu şi nu-1 va pomeni fără admiraţia 
cuvenită pentru conştiinţa pe care o punea el în tot ce făcea. Şi tocmai de 
aceia era Corneliu Şumuleanu, fără milă în pedepsirea acelora găsiţi vino
vaţi de el.

Ani întregi ţineau procesele deschise de Şumuleanu contra celor vi
novaţi ; ani întregi aduna dovezi peste dovezi spre a arăta călcarea legilor 
şi nu se opria până nu i se da câştig de cauză şi nu erau pedepsiţi după 
lege, falsificatorii dovediţi de el. Aşa a urmărit pe cârciumarii din Iaşi, mai 
mulţi de o sută, prinşi de el cu falsificarea vinurilor. Aşa a urmărit pe un 
doctor din Putna care fabrica vin din stafide, în contra legei, care opreşte 
şi pedepseşte aspru această falsificare.

Influenţe politice, mari de tot, au fost puse în joc pentru achitarea 
vinovatului. Corneliu Şumuleanu n’a dat înapoi până ce n’au fost condam
naţi toţi cei vinovaţi.

In consiliile sanitare, Corneliu Şumuleanu a luat parte la facerea legi
lor pentru apărarea sănătăţii, la urmărirea fraudelor şi pedepsirea lor, la tot 
ce privea analiza vinurilor şi apărarea lor.

Cu recunoştinţă şi admiraţie se vor îndrepta cei de mâine spre amin
tirea lui Corneliu Şumuleanu, care a fost conştiincios întotdeauna, într’o 
vreme în care atâţia îşi bat joc de conştiinţă şi o calcă în picioare de câte 
ori le Stă în cale.

A fost Corneliu Şumuleanu prea puţin preţuit şi aproape nerăsplătit 
pentru munca lui cinstită. A cadem ia Rom ână i-a dat în timpul din urmă un 
premiu de 10.000 lei, pentru metodele noi găsite de el şi cu care a analizat 
vinurile româneşti. N ’a avut parte nici de acest premiu neînsemnat fiindcă 
1000 de lei i-a oprit fiscul ca impozit pe venit. Doamne, Doamne în ce vre
muri trăeşte ştiinţa românească. Atâţia îmbogăţiţi nu plătesc impozite de 

.milioane iar omul de ştiinţă trebue să dea zecimală pentru onoarea pe care 
a făcut-o neamului său prin descoperirile lui. Cu atât mai mare va fi această 
ruşine cu cât va fi păstrată mai multă vreme în viitor. Din Franţa  a primit 
deasemeni un premiu, şi din lumea întreagă, din Australia cea îndepărtată 
şi A ţrica  a primit Şumuleanu felicitări pentru lucrările lui în analiza vi
nurilor.

A făcut Corneliu Şumuleanu şi politică. Toată viaţa lui a fost na
ţionalist şi a fost creştin. A avut parte şi de oareca'ri mulţumiri. Cea mat 
mare a fost în ziua când a avut fericitul prilej de a prezida şedinţa solemnă 
a Senatului în care delegaţii tuturor provinciilor au făcut declaraţii că pri
mesc alipirea la patria mamă.

Dormi în pace Corneliu Şumuleanu. Curat ţi-a fost gândul şi prea 
cinstită munca. Neuitată fie amintirea ta.

N A T U R A
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t  Profesorul D1MITIRIE CĂLUGÂREANU
1868— 1937.

IN D IM IN EA ŢA  zilei de 16 Decembrie s’a stins din viaţă profesorul 
Dimitrie Călugăreanu. titularul catedrei de fiziologie şi directorul insti
tutului cu acelaş nume, al Universităţii din Bucureşti.
S ’a stins, după o viaţă de muncă închinată ştiinţei româneşti căreia 

l-a  dăruit toată dragostea şi toată puterea sa de pătrundere în taina orân- 
duelilor lui Dumnezeu, . .

Lista publicaţiilor'ştiinţifice ale profesorului Călugăreanu  este lungă 
şi importanţa contribuţiilor sale au creiat autorului aprecieri înalte, atât în 
ţară cât şi în streinătate.

S ’a născut la 6 Octombrie 1868 în corn. P om ârla  din judeţul Dorohoi. 
Studiile de naturalist şi le-a făcut la Universitatea din Iaşi unde şi-a luat 
licenţa, pe care a dublat-o apoi la Sorbona, trecându-şi tot aici şi doctoratul. 
A urcat apoi treaptă cu treaptă, erarhia universitară sprijinit pe meritele 
sale, până la demnităţile de Decan şi Rector al Universităţii din Cluj, la care 
a profesat până în 1926, când s’a transferat la catedra din Bucureşti.

A fost membru corespondent al A cadem iei Române, membru al So
cietăţii de Ştiinţe din Cluj, al Societăţii Naturaliştilor din  România şi a 
ştiut să-şi organizeze admirabil, după datele cele mai moderne, laboratorul 
în care şi-a format elevi, adevăraţi oameni de ştiinţă, care s’o slujească cu 
tot atâta evlavie ca şi dânsul.

A publicat în revista aceasta, începând dinainte de război, pagini fru
moase şi calde, de popularizare a ştiinţei, în amintirea cărora N atura  se 
pleacă acum omagial şi-l încredinţează că imaginea lui va trăi şi se va 
înălţa şi din aceste pagini, dăruite ei.

Prin moartea profesorului D. Călugăreanu  dispare însă o  mare perso
nalitate ştiinţifică din lumea românească, personalitate ce cu greu va putea 
fi înlocuită.

RÂUL C Â LIN ESC U

t  Profesorul CONSTANTIN MICULESCU
1865— 1937.

P E  nesimţite, voind să rămână parcă şi prin acest din urmă gest, pe 
linia acelei consecvente atitudini de înaltă cuviinţă şi eleganţă, din 
care reuşise să-şi creieze un stil personal, profesorul de acustică şi 

optică dela Universitatea din Bucureşti, s’a desprins din lume, intrând în 
mistuitoarea umbră a morţii.

Om de o mare conştiinciozitate, la care catedra nu era o treaptă pen
tru ambiţii deşarte, ci ideal care se cere slu jit; minte de o limpezime clasică 
pe care o turbura dureros cel mai mărunt ilogism, pedagog înăscut care ştia 
să cioplească armonioase colonade cu dalta ascuţită a raţionamentului ştiin-

V A TU  R- A
5



ţi fie. Profesorul Miculescu va rămâne în amintirea elevilor lui ca o efigie 
luminoasă şi fină.

Siluetă dreaptă, sveltă, liniară; ţinută deschisă de om care nu datora  
nimărui nimic; doi ochi de cărbune contrastând viu cu albul omagial al 
tâmplelor, două buze palide, subţiri, ce-şi muiau arşiţa, în timpul orei, în 
paharul numai pe jumătate umplut totdeauna, aşa a rămas în mintea tuturor 
imaginea profesorului Miculescu pe care o voinţă mai tare decât firea lui 
părea că-1 ţine întins ca pe o coardă.

Personalitatea acestui sluiitor al ştiinţei merită să fie adâncită de 
cineva. Natura aşteaptă şi se înclină în faţa amintire! Iul.

IO RD A CH E NICOARA

PREMIUL NOBEL PE ANUL 1937, PENTRU CHIMIE ŞI FIZICA

Pentru chimie premiul Nobel pe emul 
1937 a  fost împărţit între profesorul Paul 
Karrer. din Zurich şi profesorul Watter N. 
Haworth dm Bitmingham.

Profesorului Karrer i s a  dat această înal
tă distincţie pentru lucrările sale asupra 
carşUnoldelor, flavinelor şi vitaminelor A

Carotinoidele sunt materii colorante roşii 
şi galbene găsindu-se în animale şi plante, 
mai ales în morcovi.

Cea mai simplă carotinoldă este licopina 
care dă în special coloarea caracteristică 
pătlăgelelor roşii şi florilor de trandafir săl
batec.

H. Von Euler găsise că  în stare pură caro
tinoidele au acţiune asemănătoare cu a vi
taminei A, din punct de vedere al creşterii; 
P . Karrer a descoperit relaţiunile ce există 
Intre această vitamină şi carotinoide şi lico- 
pină ; vitamina A  este deci cea dintâi a că
rei compoziţie chimică este lămurită în în
tregime.

In laboratorul profesorului Karrer au fost 
duse mai departe şi cercetările asupra ca- 
rotinoidelor din porumb. piper, şofran din 
carapacele homarilor, etc.

Pe de altă parte Karrer a isbutit să facă 
sinteza vitaminei B2, la fel lactoflavina, co
lorant galben care în lapte dă o fluores- 
cenţă verzue.

Walter Norman Haworth. directorul In. 
stitufului de chimie.din Birmigham, a studiai 
mult hidrocarburile terpenice, şi mai ales 
zaharurile.

Cercetările din urmă privesc vitamina C  
pe care a  .reuşit s’o prepare prin sinteză în 
1933. Cercetările profesorului Haworth au  
mers paralel cu ale doctorului ungur Szent- 
Gyoergyi, care a luat premiul Nobel pen
tru medicină pe 1937. Acesta a studiai 
principiile antiscorbutice din glandele su
prarenale, şi acidul scorbic pe care isbutind 
să-l separe, l-a găsit identic cu vitamina C.

Şi premiul Nobel pentru fizică pe anul 
1937, a fost împărţit între doi laureaţi.

Clinton Joseph Davisson, dela laboratoa
rele Corn. de Telefoane Bell, în America, 
a lucrat mult în electricitate, magnetism şL 
energie radiantă.

In 1927 a  descoperit în colaborare cu doc
torul L. H. Germer, difracţia electronilor 
prin cristale.

Al doilea laureat al premiului Nobel este 
George Paget Thomson, profesor la «Impe
rial College of Science», la Londra. Acade
mia de ştiinţe din Stockho'm l-a răsplătit 
cu premiul de fizică pentru descoperirile ex
perimentale ale fenomenelor de interferenţă 
ce se produc în timpul emisiunei luminoase 
a  cristalelor bombardate cu electroni.

n a t u r a
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CREDINŢELE RELIGIOASE ALE OMULUI
PRIMITIV de Prof. univ. V IC T O R  ST A N C IU

E G R EU  să vorbeşti de credinţele reli
gioase ale omului şi mai ales e greu să 
vorbească un naturalist despre credinţele 
religioase ale omului primitiv, căci se crede 
că unui naturalist, care se respectă, nu-i 
şade bine să vorbească despre chestiuni 
cari ies din logica lucrurilor şi a fenome
nelor cari se pot cuprinde în formule ma
tematice. Iar credinţele religioase au cu 
totul altă bază, transcendentală simţurilor 
noastre şi dincolo de logica formulelor ma

tematice. Domeniul mai întins sau mai redus al cunoştinţelor noastre reale, 
schimbă, dă întindere şi profunzime transcendentalului pe care se bazează 
credinţele religioase ale omului.

Dacă am cerceta credinţele intime ale fiecărui dintre noi, am observa 
că aproape fiecare om are în intimitatea sufletului său alte credinţe. Acestea 
au fost însă modificate încetul cu încetul, până când ne-am pomenit că nu 
ne-a rămas decât o amintire, câteva formule în cari nu mai credem. O  
amintire a unui paradis pierdut, pe care încercăm să-l reconstituim în tipare 
străine, fără ca să-I mai închegăm vreodată. Mai interesant e faptul că 
foarte puţini trag consecinţele schimbării credinţelor lor religioase. Nu maî 
practică formele externe ale cultului în care au fost crescuţi, uneori rup 
ori ce contact cu biserica şi mai ales cu oamenii ei, mai ridică uneori cuvântul 
în contra menţinerii practicei religioase în învăţământ şi în societate, dar când 
sunt puşi în faţa morţii îşi îngroapă pe ai lui şi caută mângâiere în biserică, 
pentrucă: „dar dacă totuşi este ceva şi dincolo, acolo unde ne ducem cu 
to ţii!" Căci omul în astfel de cazuri este pus în faţa unui fapt pe care sim
ţurile nu-1 mai pot înţelege : M oartea! Până mai ieri viu, cu o energie de 
vieaţă, cu posibilitatea de-a te înţelege şi de a-î înţelege. Din acelaş orga
nism care astăzi e substanţă organică neînsufleţită, se desprindeau eri pu
teri şi energii cari se adresau nouă, cari ne impresionau, cari însufleţeau 
aceeaşi substanţă organică inertizată numai prin moarte. A  mai fost ceva 
în acest organism, ceva ce a dispărut. O  energie care s’a dus, dar care nu 
s ’a putut nimici, căci în univers nici o energie nu se nimiceşte, numai se 
transformă. Dar aici nu se vede în ce şi cum s’a  transformat energia de 
vieaţă a celui mort. A  încetat combustiunea internă în organism, s ’a scurs 
sângele dătător de vieaţă, s’au înveninat particulele componente ale orga
nismului şi a dispărut şi energia de vieaţă, acea care însufleţea organismul. 
D ar în mintea noastră omul nu era numai un organism cald, cu respiraţie. 
Avea ceva în ochi, avea o gândire, avea ceva ce nu putem reproduce prin 
chimismul nostru, acest ceva a dispărut, acest ceva care este transcendental 
aperceperii noastre nu mai ştim dacă s’a  nimicit, în contra logicei care ne 
spune că nimic nu piere în univers.

N A T U R A

Epocele de glorie ale omeni
rii şi de înflorire a artelor 
sunt în strânsă legătură cu 
epocele de cristalizare a cre
dinţelor religioase.
Omul va exista ca om. numai 
atât cât se va întreba ce este 
dincolo de lumea simţurilor 
noastre.
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Credinţele religioase nu sunt ceva fix. Ele se schimbă cu locul 
şi cu timpul. Altele sunt ele la noi, altele în Asia, altele în Africa 
şi altele în alte părţi ale pământului şi iarăşi altele cü sute şi mii de ani 
în urmă. Cei cari au dat explicări perceptibile minţei omeneşti cari au 
„văzut“- pe D-zeu, sunt întemeietorii de religii, eroii lui Carlyle. Dar cum 
Concepţiile omului au variat în cursul veacurilor, credinţele religioase au va
riat şi ele.

Omul dacă nu ar fi vorbă chiar de el, nu s’ar strădui atât ca să ocupe 
un loc special între celelalte făpturi din lume. Ce ne pasă nouă dacă cimpan
zeul e văr sau frate bun cu orángutánul, dar nu admitem că omul ar putea 
fi văr de frate vitreg cu gorila sau cu cimpanzeul. Admitem o genealogie; 
cât de veche, eventual chiar delà D-zeu sau delà soare, dar când e vorba 
de primii strămoşi antropomorfi refuzăm vechimea.

Nimeni nu mai susţine invariabilitatea speciei omeneşti. Vechii noştrii 
înaintaşi èrau mai puţin evoluaţi intelectualiceşte decât omul de astăzi ; admi-* 
tem o viaţă primitivă precedată de alta şi mai primitivă, şi admitem că mai 
târziu omul a evoluat continuu până când a ajuns la desvoltarea de astăzi.

Coborând această scară a trecutului, ne întrebăm unde începe omul 
primitiv ? Unde era ómul atât de primitiv încât nu-1 mai putem cónsidera 
om ? Căci admiţând evoluţia, trebuie să admitem şi acest stadiu. Nu putem 
să afirmăm că omul a apărut delà început în lume ca om, fiindcă această 
afirmare ar fi în contra principiului evoluţiei, care este un principiu general 
în univers. Ceeâce deosebeşte pe om de celelalte creaturi, de celelalte specii 
ale vieţii organice, este înţelepciunea Iui (Homo sapiens sau Homo stultus) 
este vieaţa lui intelectuală, puterea lui de penetraţie în o lume care nu mai 
este materială, îndoelile lui sufleteşti, încercările lui de a pătrunde dincolo 
de realităţile lucrurilor. Putem urmări şi la animale cele mai variate mani
mes taţiuni ale inteligenţei. Putem urmări un grad înalt al artei constructive 
în întruchiparea locuinţelor şi leagănul puilor. Cât de minunate sunt con
struite leagănele cuiburi, peste ape, ale unor păsărele, sau reţelele păianje
nilor 1 Avem urme neîndoioase ale judecăţii animalelor. Cine a avut un câine 
credincios, poate să spună adevărate minuni de judecată, şi inteligenţă.

Eu însumi am avut prilejul să constat la o pereche de rândunele, un 
caz caracteristic pentru puterea de judecată a acestor animale.

In Sibiu, în una din casele vechi cu ziduri groase, erau câteva cuiburi 
de rândunele. Unul dintre cuiburi a fost astfel zidit în cât partea de jos 
a  cuibului era fixată de sârma unui clopoţel care se scutura de câteori 
trăgeai mânerul delà poartă. Treceau săptămâni fără ca cineva să 
fi sunat la poartă. In astfel de săptămâni rândunelele şi-au făcut cuibul 
fixându-1 de sârmă. Dar într’o noapte, fatală pentru proprietarii cuibului, 

'rma e scuturată cu putere şi cuibul prins în sârmă se deslipeşte de perete 
şi se sfarmă căzând pe pardoseala curţii. A doua zi păsărelele speriate au 
alergat din un colţ în altul al curţii, iar a treia zi au început din nou con
strucţia, care a reuşit la fel, prinsă de aceeaşi sârmă. Soarta i-a fost aceeaş 
câteva zile în urmă. Dar tinerele păsărele, probabil crescute în aceeaş curte, 
în dragostea lor pentru locul natal, au început din nou construcţia. Spre 
marea mea mirare au clădit cuibul în acelaş loc, dar l-au construit astfel

N A T U R A
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încât sârma a rămas liberă punând în jurul sârmei un inel de noroi şi âu 
proptit cuibul şi dincolo de acest inel, în partea de jos a sârmei. Aici nu se 
poate pune la îndoială că păsărelele au aflat cauza dezastrului lor şi l-au 
evitat pentru noul lor leagăn.

Fiecare din noi ar putea aminti o mulţime de fapte cari ar mărturisi 
acte de judecată şi de inteligenţă la animale.

Cu toate acestea nu putem vorbi de o vieaţă sufletească a lor. Nu 
vedem urmele gândirii lor prin cari ar încerca să descifreze tainele de dincolo 
de firea lucrurilor, să pătrundă în lumea transcendentală simţurilor. Anima
lele nu lasă după ele decât resturile organice ale existenţei lor pe pământ. E 
adevărat că o mare parte din oameni fac la fel, dar cei mai buni mai lasă 

*pe lângă oseminte şi urmele vieţii lor sufleteşti.
Atunci când lângă scheletul omului primitiv aflăm armele lui de luptă 

aşezate în jurul capului, avem o urmă neîndoioasă că înhumarea s’a făcut 
cu oarecare ceremonie, şi că cei cari l-au aşezat în mormânt credeau în vieaţa 
de dincolo de mormânt pentru care-şi înarmau mortul lor. Aveau o credinţă, 
aveau anumite concepţii despre lume şi raporturile lor faţă de această lume. 
Aveau conştiinţă că nu moare totul diri ei. că rămâne ceva care va putea să 
poarte lupte şi pentru care trebuie să fie înarmaţi. Primitivul care avea 
această manifestare sufletească, care s’a pus pe el în faţa naturii pentru 
întâiaşi dată, care a cercat să explice întâiaşi dată sistemul marelui suflet 
al naturii, care a avut întâia ideie de Dumnezeire, a fost primul om. Sea
mănul acestuia, care nu s’a putut ridica la concepţia înaltă a acestui prim 
om nu se deosebea de celelalte fiinţe antropomorfe.

Omul este om de când a avut credinţe religioase, de când a început 
să-şi manifesteze o viaţă sufletească, pe care nu o întâlnim la celelalte 
animale. '**

Când e vorba de credinţe religioase e greu să poţi da prea multe 
amănunte. Cine dintre europeni va înţelege pe deplin concepţiile profetei 
americane Miss Baker-Eddy care în America are milioane de adepţi. Cine 
dintre noi poate înţelege negarea durerei şi a boalei, câţi au tăria să nege 
existenţa boalei lor şi să se vindece numai prin puterea credinţei lor. Deşi 
vindecarea prin puterea credinţei e la baza minunilor confirmate prin evan
ghelii, noi nu putem înţelege îndeajuns această credinţă. Noi înţelegem de
plin numai credinţele sau lipsa credinţelor noastre. Cum vom putea deci pă
trunde în credinţele religioase ale omului primitiv, când dela acesta nu ne-au 
mai rămas decât câteva oseminte şi câteva unelte de piatră ?

Dar din diferitele ciocane de piatră noi vom putea descifra lupta 
pentru existenţă pe care a dus-o omul primelor începuturi, vom putea vedea 
aceste arme, la început primitive, abia deosebite de celelalte pietre, pe cari 
!e întrebuinţează în apărarea lor şi alte animale: urşii, maimuţele, etc., se 
transformă mai târziu în adevărate opere de artă, cari şi ca mărime şi ca 
formă abea se deosebesc de cele de astăzi.

Vedem un astfel de ciocan sau buzdugan de piatră întru toate ase
mănătoare cu ciocanele noastre sau cu buzduganele de metal ale strămoşilor 
din evul mediu şi rămânem uimiţi, că omul primitiv, cu mijloacele de cari 
dispunea a putut să perforeze cu atâta preciziune şi eleganţă piatra şi să

n a t u r a

9



•o transforme în unelte uşor de mânuit. Mai vedem că aceşti primitivi alegeau 
rocele cele mai durabile şi mai rezistente şi că la prelucrarea lor utilizau 
diferitele însuşiri caracteristice rocei, clivaj, fibratură, aglomerări de cris
tale, etc...

Trebuie deci să presupunem că cunoşteau duritatea rocelor şi felul lor 
de prelucrare precum şi locurile unde se puteau găsi.

Uneltele rcri de nephrit şi iadeit le găsim resfirate în diferitele aşezări 
ale omului primitiv, cu toate că aceste minerale le aflăm abia în câteva locuri 
pe suprafaţa pământului : Muntele Batugol în Siberia Ostică, în Chuenluen 
în lumea veche şi în Zelanda nouă. Omul primitiv trebuia să cunoască unul 
din aceste locuri şi să-i exploateze bogăţia ca să zicem sistematic. Aceste 
unelte rezistente şi mult preţuite au trecut delà om la om, delà generaţie la  
generaţie şi din Siberia îndepărtată au trecut peste continente până la locui
torii din peşterile Franţei şi Spaniei.

Omul acestor vremuri locuia în adăposturi naturale, în peşteri. In zilele 
ploioase şi în vremuri neprielnice pentru vânat îşi pregătea uneltele necesare. 
In unele peşteri avem impresia că avem de-a face cu ateliere specializate» 
Mii şi mii de schije de piatră nereuşit divate se găsesc alături de altele cari 
sunt lucrate brut şi aşteptau ultima prelucrare şi lustruire.

Felul cum omul epocei de piatră a perforat ciocanele lui se mai putea 
vedea bine până J e  curând Ia autohtonii Polineziei : Piatra fizată în pământ 
este sfredelită prin învârtirea unui baston de bambus la capătul căreia pu
neau nisip de cuarţ sau alt mineral dur. Deci omul pietrelor cioplite cunoştea 
principiul perforatoarelor de diamant cu cari noi ne deschidem astăzi tune
lurile şi galeriile minelor. Aceste perforatoare, cari sunt din tuburi de oţel, 
au buzele lor înarmate cu diamante şi sunt puse în mişcare rotitoare de 
maşinile noastre. Ele sfredelesc prin cele mai dure pietre, întocmai ca  
sgripţuroaicile din poveşti.

Deosebirea între perforatoarele noastre şi ale omului primitiv este 
relativ destul de mică, oţelul înlocueşte trestia, diamantul în locul cuarţului,, 
şi maşinile electrice produc mişcarea rotitoare în locul braţelor omeneşti. 
Dar principiul de bază al celor două perforatoare este acelaş. D acă ne dăm 
bine seama de mijloacele omului primitiv şi de mijloacele tehnice ale lumei 
de astăzi, vom recunoaşte că puterea creatoare a spiritului omenesc a făcut 
un mai mare pas la înjghebarea uneltelor de perforat ale primitivilor, decât 
la fabricarea perforatoarelor noastre. Aceste simple unelte de piatră ne dau 
o măsură să apreciem puterea sufletească a oamenilor cari le-au produs. 
Dar iată că unele din ciocanele de piatră, unele din uneltele utilizate de 
omul primitiv au mici sculpturi, forme de animale şi scene de lupte. Să fl 
avut acest primitiv nevoia înfrumuseţării obiectelor ce le purta? Nu mai 
încape îndoială că simţul de artă l’a avut de la început. Dar desemnele ani
malelor contimporane lui : mamuţi, cai sălbatici, taranzi, urşi de caverne 
încrustate pe armele lor trebuie să fi avut şi altă însemnătate. Unele din 
aceste sculpturi sunt adevărate opere de artă, cum ar fi de exemplu capul de 
cal aflat în peştera Pas d’Azil, şi care este prima cap-o d’operă în istoria
artelor. Cele mai multe desemne redau perfect notele caracteristice ale unui 
animal.
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La început aceste unelte au fost atribuite şefilor de triburi, un fel 
de baghetă a comandanţilor, baston de mareşal pentru o căpetenie a  pri
mitivilor. Mai târziu studiind desemnele similare şi credinţele indigenilor 
din Australia, Polinézia şi Africa, s a putut stabili că aceste unelte erau în 
serviciul cultului lor. Australienii au deseori mici statuete de animale, totemi, 
amulete pe cari le cinstesc triburile ca pe zeităţile lor. Toţi membri unui 
totem sunt între ei înrudiţi şi poartă aceiaşi emblemă : un animal pe care-1 
cinstesc şi pe care nu-1 vânează în credinţa că într’un astfel de totem poate* 
fi ascuns sufletul vreunui înaintaş de al lor. Alte popoare au dani, tot sta
tuete de animale. Aceştia cred că au putere vrăjitorească asupra animalelor 
a cărui imagine o poartă, cred' că pot vâna mult uşor animalele a  căror 
imagine o duc cu ei în campaniile vânătoreşti.

Teama de-a fi vrăjit prin imaginea ce i se ia cuiva, este o credinţâ- 
mult mai generală. Oameni geniali ca Balzac, nu s au lăsat fotografiaţi în 
credinţa că cel care îi fotografiază le ia şi o parte din puterea pe care o au. 
C âtă schimbare în lume ! Astăzi divele de cinema trimit ele fotografii, ca săi 
vrăjească cu ele pe mulţii admiratori din depărtare.

Foarte probabil sculpturile şi desemnele pe armele şi baghetele pri
mitivilor aveau această însemnătate: erau clani şi totemi în actele de vră*- 
jitorie şi cult ale acestor primitivi. •

Mai interesante sunt tablourile murale de pe stânci şi peşteri pe cari 
le întâlnim în diferite locuri. Astăzi cunoaştem desemne de animale din 
Sahara, Africa, în Australia şi America centrală. In peşteri, ca desemne ale 
omului primitiv, le-a descoperit mai întâi Don Marcelino de Suatuola din 
Santander în anul 1880. In capitala Franţei îa o expoziţie, Suatuola a  văzut* 
uneltele omului primitiv aflate în peşterile Franţei şi întors acasă în San
tander a început să caute aceleaşi urme în Spania, în peştera dela Altamirái 
din apropierea oraşului Santander. La o excursie făcută în peşteră a  luat şi 
pe fica sa de 9 ani. In timp ce Don Suatuola scotocea padimentul peşterei, 
fetiţa, care se plictisea şi îndemna mereu pe părintele său să iasă din 
peşteră, ca un copil care nu avea ce face, a aruncat ochii pe tavanul peş
terei şi neînţelegând figurile de animale desemnate acolo, a întrebat pe tatăl’ 
său dacă se poate ţine şcoală într’o astfel de peşteră, animalele desemnate 
pe tavan, crezându-le tablouri intuitive ale unor dihănii necunoscute. Don 
Marcelino de Suatuola a văzut cu mirare aceste picturi de animale în inte
riorul peşterii şi în excursiile ce le-a făcut în urmă a desemnat şi studiat 
picturile murale din peştera Altamirei . Din întâmplare cele mai frumoase 
picturi ale omului primitiv se găsesc în această peşteră, care din acest motiv 
s’a şi numit capela sixtină a desemnelor din peşteri. Comunicarea lui Don 
Marcelino de Suatuola a fost primită cu mult sceptism şi neîncredere. C e  
nevoie aveau primitivii de aceste desemne în interiorul unei peşteri ? Cum 
ar fi putut omul primitiv să le facă, de unde a luat coloarea şi încă o  coloare 
grasă, pe care umezeala nu a distrus-o în cursul mileniilor. Atâtea întrebări' 
la cari oamenii de ştiinţă nu găsesc un răspuns hotărît .şi Don Marcelino 
de Suatuola a trecut în rândul marilor mistificatori.

In 1895 sau  găsit picturi şi în peşterile din Franţa, dar Suatuola n »  
mai ajuns zilele reabilitării lui, murise. Astăzi se cunosc picturi în aproape
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30 peşteri din Spania şi tot atâtea în Franţa, dar s’au găsit picturi şi,în ; 
peşterile din Italia şi în Celelalte ţari şi continente.

La facerea acestor picturi şi sculpturi artistul nu avea modelul înaintea 
ochilor şi-l desemnă săli din închipuire sau după schiţele luate. Coloarea 
o lua dela pământurile diferit colorate şi le amesteca cu grăsime animală. Tot 
grăsimea animală a utilizat-o şi pentru luminatul interiorului. Asperităţile 
şi inegalităţile pereţilor stâncoşi erau utilizate şi ele pentru conturarea cât 
mai plastică a picturCi. La unele desemne conturul animalului este săpat 
în stânca de calcar, la altele şi mâi ales la cele de pe plafoanele uscate ale 
peşterei, coloarea este uniform întinsă şi fără contururi săpat.

In afară de acestea se găsesc modelate în argilă diferite forme animale, 
unele dintre ele de o deosebită plasticitate şi veracitate. Modelatorul şi pic
torul lor trebuia să fie contimporanul animalelor reprezentate, animale a 
căror specii sunt astăzi stânse. Dacă s'ar fi analizat amănunţit aceste 
tablouri delâ început ar fi trebuit să se vadă că după scheltele ce ne-au ră
mas, nimeni nu ar fi putut modela şi desemna atât de plastic animalele di-, 
luviale. Iar un pictor care totuşi ar fi putut face aceste desemne este un 
artist atât de mare, încât nu are nevoe să recurgă la mistificări.

Dar cum s’ar fi putut da crezare unui desemn de elefant păros, căci 
în aceste desemne mamutul este cu păr. Dintre elefanţii cunoscuţi astăzi nu 
avem nici unul păros. Cum ar fi putut deci omul de ştiinţă admite că ma
mutul, elefant şi el, ar fi fost descoperit cu păr lung,, aşa cum era înfăţişat 
în desemnul primitivului. Deci acest fapt era dovada cea mai plausibilă că 
desemnele erau opera unui mistificator.

Mai târziu s’a găsit la Bereşovsca  în gura râului Lena un mamut care . 
a  căzut între gheţuri şi a rămas acolo conservat ca într'o gheţărie mii de ani 
până când la sfârşitul secolului trecut, l’au descoperit câinii eschimoşilor. 
Acest mamut împăiat se află în muzeul de ştiinţe naturale din Leningrad.

Un schelet complect de mamut şi o parte de piele, păroasă şi ea, con
servată în ozocherită, se află şi în muzeul de ştiinţe din Lwow. Acest schelet 
ne dovedeşte că isvoarele de păcură la Starunia din Galiţia estică, existau 
în timpul mamuţilor. Mamutul care va fi străbătut cu paşii lui multe regiuni 
s’a înpotmolit în nămolul plin de substanţe naftoase. Ozocherită a apărat 
pielea de putrezire şi ni s’a păstrat până în zilele noastre. Pielea mamutului 
dela Starunia, nu este complectă, ci o parte este tăiată în opinci. Descoperi
torii miraculosului animal, ţăranii ruteni, au crezut că din pielea lui, s’ar 
putea face admirabile opinci rezistente, fiind pielea destul de groasă. Când 
mai târziu jandarmii au început să caute resturile mamutului, au adus în 
muzeu şi opincile Rutenilor.

Tablourile din peşteri, desenele şi sculpturile de animale, erau clanii 
şi totemii triburilor cari locuiau în peşteri sau în jurul peşterilor. Din faptul 
că unele dintre picturi, sunt în părţile tăinuite ale grotelor, în unele ascun
zişuri, în cari nu poţi străbate decât cu greu, se vede că ele erau păzite 
cu sfinţenie, aveau o însemnătate mistică, pe care nu era voie să o cunoască 
străinii. In faţa acestor picturi, se reculegeau sufleteşte oamenii peşterilor, 
primeau noui îndemnuri şi-şi oţeleau încrederea în lupta ce trebuia să o dea 
pentru trai. Formulele magice de vrajă ce-au însoţit practicile lor religioase,
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nu le putem cunoaşte, dar din aceste desemne murale şi sculpturi pe dife
rite unelte, noi putem deduce cultul religios al primilor oameni.

Totemismul, chiar fără să ne dăm noi seama, n’a dispărut cu totul 
din suflete. Întocmai ca magnetismul remanent, îl găsim în cultul boului 

pis, în animalele sfinte ale Hinduşilor şi ale altor culte. Şi am putea să 
ne întrebăm dacă pasările maestre şi caii năzdrăvani, mioriţele cuvântătoare 
ale poveştilor şi legendelor noastre poporale nu au aceeaş bază. Omenirea 
în desvoltarea ei, a trecut peste această fază şi starea culturală de astăzi, 
este suma fazelor de evoluţie prin care a trecut.

Tablourile şi sculpturile primitivilor sunt veridice. Ele nu sunt simple 
desemne, ele sunt însufleţite de o idee, în ele îmbracă forme vizibile, un 
sentiment sau o gândire, ele sunt opere prin care sufletul maestrului co
munica cu sufletele admiratorilor acestor opere, ele sunt adevărate opere de 
artă. Vedem în aceste tablouri unele animale străbătute de săgeţi, în altele 
vedem bine desemnat primul şi ultimul târând, iar între ei linioare, simbo
lizând picioarle şi coarnele, deci avem desernnul schematic al unei turme 
care a trecut în faţa artistului de altă dată. Aceste tablouri nu mai sunt 
desemne făcute cu multă măestrie, ci opere de artă cari l-au ridicat pe om 
din şirul celorlalte vieţuitoare.

Dar prima operă de artă a făcut-o omul, când s’a smerit pentru întâia 
dată. Când' omul a început să-şi dea seama de insuficienţele puterilor sale şi 
de grandiozitatea puterilor din natură, când omul s’a smerit pentru întâiaş 
dată în faţa acestor puteri, când această smerenie s’a perpetuat şi i-a mlă
diat sufletul, făcându-1 evlavios şi când a încercat să comunice şi altora 
în graiu, desemn sau sculptură, sentimentele sufletului său, a făcut prima 
operă de artă. ,

Nu este o simplă întâmplare că epocele de glorie ale omenirei, epocele 
de înflorire a artelor sunt în vremurile de cristalizare a credinţelor religioase. 
Grandioasele piramide egiptene şi mormintele Faraonilor, cu sculpturile lor 
şi obiectele de artă ale mumiilor, bisericile tuturor timpurilor şi ţărilor, cu 
monumentele lor de artă, sunt înfiripări ale credinţelor religioase. Chiar 
epocele de înflorire ale artelor (Renaşterea) încep în operele de natură re
ligioasă. Nu încape însă nici o îndoială că primele manifestări artistice ale 
omului cari îl deosebesc de celelalte mamifere superioare, sunt strâns legate 
de ideea religioasă.

Când omul şi-a schimbat felul de traiu, când a părăsit peşterile tro
gloditului şi şi-a făcut locuinţele pe palafite, pe stâlpi în lacuri, când a 
schimbat vânatul şi pescuitul cu cultivarea pământului şi cu locuinţele solide 
pe uscat, când armele de piatră le-a schimbat cu armele de bronz şi pe 
acestea cu arme de fier, a schimbat şi credinţele religioase. Fiecare epocă 
culturală şi fiecare provincie culturală îşi are credinţele sale religioase co
respunzătoare culturii, firei şi pământului pe care îl stăpâneşte respectivul 
popor. Dar ideea religioasă rămâne dela începuturile omenirei şi până 
astăzi, căci omul a început să fie om de când şi-a format noţiunea puterii 
atotţiitoare, făcătoare a cerului şi a pământului şi el va exista ca om, numai 
atât cât se va întreba ce este dincolo de lumea simţurilor noastre ?
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Fig. 1. P ârş p e  o  ramură,

P Â R Ş U L ,  H O Ţ U L  P O A M E L O R
de Prof. R. I. CALIN ESCU

P â RŞU L  este unul dintre acele ani
male ce ne sunt cunoscute mai mult din 
auzite decât din văzute.

Intr’adevăr, prea puţini dintre noi l’am 
văzut vreodată în captivitate şi cu atât mai 
rar liber, în pădure. Aceasta din cauză că 
părşul este mai mult un animal de noapte 
—  iar oamenii, care din vre-o cauză oare
care, de pildă o excursie sau o vână
toare, sunt nevoiţi să-şi petreacă una sau 
mai multe nopţi în pădure, nu dau de obicei 
nici o atenţie pârşilor mărunţi sau umbrelor 
uşoare ale şoarecilor codrului !

Totuşi, toamna în pârguitul poamelor, mulţi din proprietarii de livezi 
sunt puşi în situaţia adesea neplăcută de a le bănui prezenţa.

Toamna când priveşte cu jale fructele cele mai frumoase şi mai sucu
lente, căzute cu zecile la rădăcina pomilor roditori, roase la suprafaţă pe o 
linie spirală, toamna când îşi îndreaptă cu durere ochii spre ramurile perilor 
şi prunilor în care fructele cele mai arătoase ieri au devenit azi nişte triste 
resturi ce inspiră milă şi furie, chiar şi podgoreanul care nu s’a ocupat 
niciodată cu zoologia, îşi dă foarte bine seama că în afară de veveriţe, şo
bolani şi şoareci, ale căror pagube sunt îndeobşte cunoscute, mai trebue să 
existe si alte neamuri de jivine care-1 fură în timpul nopţii !

Păgubaşul se supără tare şi se jură că se va răzbuna pe misteriosul 
rău-făcător, pe care nu l-a văzut niciodată şi pe care nu-1 cunoaşte încă !

Dacă ar avea însă răbdarea necesară şi ar veni în livada sa de pomi 
roditori într’o noapte senină, cu lună plină, n'ar aştepta mult până când 
ar începe să se audă, din ce în ce mai desluşit, ronţăituri printre ramuri şi
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Clişeu H. Fischer.

Ce siluetă spectrală, cu bot 
de şoarece şt coadă de veve
riţă, se furişează in nopţile 
cu lună plină, printre cren
gile încărcate cu poam e ze
m oase şi parfum ate ale live- 
z lor ? Este prietenul nostru, 
Părşul, pe care Eumnezeu 
l-a ursit să-şi agonisească 
hrana, cu multe riscuri, din 
truda omului.
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uşoare zgomote de cădere a resturilor de fructe mâncate de hoţul a cărui 
siluetă spectrală începe să se distingă în noapte : pârşul!

Dar la prima încercare de a se apropia de el, podgoreanul va putea 
vedea cu uimire cum hoţul se strecoară uşurel şi discret printre ramuri, 
căţărându-se cu precauţie şi măestrie până la vârfurile cele mai subţiri ale 
ramurilor, făcând la nevoie salturi sprintene şi adevărate minuni de echili
bristică (Fig. 1). Ţipetele cobitoare ale bufniţelor şi în genere ale tuturor 
păsărilor răpitoare de noapte, care nu prevestesc nimic bun pentru el, îl fac 
să se oprească imediat din lucrul său migălos şi să rămână stană de piatră 
tot timpul cât ameninţarea pluteşte în aer deasupra capului său de şoarece!

Oricine s’a ocupat însă, cât de cât, cu istoria antică, a auzit vorbin- 
du-se de acest favorit al strămoşilor noştri, romanii, pentru creşterea căruia 
se construiau parcuri speciale: terenuri acoperite cu tufişuri şi copaci (ste
jari şi fagi), închise cu ziduri netede ce nu puteau fi urcate şi sărite de 
pârşi —  şi în care aceştia erau hrăniţi cu ghindă şi castane dulci, apoi 
erau sccşi ,din parcuri şi puşi la îngrăşat în vase de pământ ars, numite 
glirarii.

Săpăturile dela Herculanum au scos între altele la iveală şi aceste 
glirarii, mici vase emisferice, cu mărginile de sus drepte şi acoperite cu 
sârmă împletită.

Aici pârşii stau închişi mai mulţi la un loc, dându-li-se hrană din 
belşug.

Apoi când se îngrăşau suficient, erau tăiaţi, jupuiţi şi făcuţi friptură 
sau mâncare cu sos picant, bogat în condimente şi verdeţuri aromate, ser- 
vindu-se la mesele oamenilor bogaţi drept una dintre cele mai fine delicateţi 
ale timpului, care se putea servi „chiar şi zeilor“.

Dealtfel în Italia (ca şi în alte părţi ale Europei) pârşul se mănâncă 
şi azi cu „polenta“ !

Pârşul (M yoxus glis L.) este un animal rozător, intermediar între 
veveriţă şi şobolan, având caractere de-ale amândorora : coada de veveriţă 
şi capul de şobolan. Lungimea sa este de vreo 30 cm., din care coada are 

cam jumătate. Blana sa e formată dintr’un păr lung şi des. Spinarea e de 
coloare cenuşie, iar pântecele e alb ca laptele.

Patria pârşului este Europa centrala, meridională şi orientală.
In România se cunoaşte din pădurile de stejar şi fag, din livezile ne

îngrijite de pomi roditori şi nuci, dela marginea pădurilor, la munte (Băile 
Berculane, Retezat, Haţeg, Munţii Cibinului, Braşov, Sinaia, Munţii Bara
tului şi Harghitei, Bistriţa), la deal (Cluj, Câmpia dintre Someş şi Mureş, 
Alba Iul:a) şi chiar la şes (Comana, Leamna-Craiova) * ) .

In genere îşi duce viaţa în ţinuturile de înălţime mijlocie, plăcându-i 
mai ales pădurile de fag şi stejar.

In timpul zilei stă ascuns în scorburile copacilor, în crăpăturile stân
cilor şi ale zidurilor vechi, în găuri scobite la rădăcina copacilor, într'o 
vizuină de hârciog părăsită sau în cuiburi de coţofene şi ciori.

*) Cf- J - c& lin escu : Mamiferele României, repartiţia şi problem ele lo r  biogeo- 
grafice-economice, Buletinul Ministerului Agriculturii şi Domeniilor, No. 251, vol./1931.
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Seara iese din ascunzătoarea sa din timpul zilei şi se duce să-şi caute 
hrana, revenind apoi pentru a-şi face siesta şi a se odihni; după câtva timp 
iese din nou pentru a mânca iarăşi câte ceva şi spre dimineaţă se retrage 
la locuinţă.

Fiind deci un animal de noapte, firea sa adevărată i se poate vedea 
mai ales în timpul nopţii. Atunci se caţără cu cea mai mare agerime pe 
arbori şi stânci, sărind cu îndemânare dintr'o ramură în alta, făcând tumbe 
cu o precizie uimitoare din vârful copacilor direct pe pământ şi alergând 
cu destulă repeziciune.

Puţine sunt rozătoarele care să întreacă pârşul în lăcomie. Mănâncă 
ce poate, mai ales ghindă, jir şi alune; nu dispreţueşte nucile, castanele 
dulci, fructele zemoase şi parfumate, ba se repede şi la micile animale ale 
pădurii, îi plac insectele, pradă adesea cuiburile în care puii se află câte
odată pe punctul de a-şi lua zborul, păcate puse adesea pe nedrept în sar
cina veveriţei.

Un vânător german povesteşte că dormind odată într’o colibă de 
vânătoare ,în mijlocul pădurii, a fost trezit în mijlocul nopţii de ronţăiturile 
a doi pârşi, care-şi făcuseră cuibul sub duşumeaua colibei şi care, în plină 
lumină a lămpei electrice continuau să se ospăteze nestingheriţi din smochi
nele dumnealui, din care mâncaseră un sfert de kilogram, privind cu indife
renţă pe proprietarul lor !

Pea apă foarte puţină sau nu bea de loc dacă are la dispoziţie fructe 
zemoase. : )

Tot timpul verii, pe vreme bună, el cutreeră livezile şi pădurile în fie
care noapte.

In călătoriile sale noptatice se opreşte în fiecare clipă, se aşează pe 
picioarele dinapoi iar cu labele dinainte duce la gură hrana pe care a găsit-o 
eventual în drum. In tot cursul nopţii se aude pârâitul nucilor pe care le 
sparge şi zgomotul de cădere al fructelor pe care le-a mâncat pe jumătate.

Toamna îşi strânge provizii de iarnă pe care le ascunde într’o gaură. 
,In această epocă este foarte gras. Totuşi el mănâncă mai departe cu lăcomie, 
cât poate, îngrijat acum să-şi facă şi un adăpost pentru iarnă .

Intr'o gaură adâncă, scobită în pământ, în crăpătura unei stânci sau 
a vre-unui zid vechiu sau în scorbura vre-unui copac bătrân, pârşul îşi face 
un cuib moale de muşchiu, în care se culcă ghem, deobicei la olaltă cu mai 
mulţi semeni de-ai săi şi adoarme pentru un timp îndelungat, înainte ca tem
peratura să fi scăzut la zero grade şi anume, la munte în luna August iar 
la şes în luna Octomvrie.

De-acum înainte pârşul intră într’o stare de letargie, mai puternică 
decât la oricare din aniamlele hibernante în care el nu mai simte nimic. Acum 
îl putem apuca fără grije cu mâna şi să-l scoatem afară din cuib căci el 
rămâne nemişcat şi rece ca un cadavru.

Într’o odaie caldă el se trezeşte pe ’ndelete, îşi mişcă membrele, uri
nează câteva picături şi începe apoi să se mişte cu ceva mai multă viaţă 
fără totuşi să se trezească de-abinelea.

In libertate se trezeşte deodată, din când în când, ronţăie câte puţin 
din proviziile sale însă fără a fi deplin conştient de acţiunile sale —  sau îşi
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Clişeu H , F ischer.
Fiy. 2. Pâr şui la scorbură

aranjează culcuşul, strângându-şi în jurul său fânul răvăşit, pentru a se 
afunda din nou într’o toropeală adâncă.

Somnul hibernal al pârşului încetează primăvara târziu, rar înainte 
de Aprilie. Prin urmare acest animal doarme cam şapte luni din an, probabil 
cel mai mult dintre toate animalele hibernante din ţinuturile noastre.

Prin Aprilie sau începutul lui Mai, când totul începe să crească din 
sevă nouă şi să ’nHorească, viaţa se 'ntoarce iară, pe ndelete, şi în corpul 
amorţit al pârşului.

Intro bună zi amicul nostru somnuros, slab acum de-i poţi număra 
coastele, scoate capul din gaură, se ntinde, se curăţă, îşi netezeşte blana şi 
începe apoi să se înfrupte din masa încă sărăcăcioasă a naturei, pigulind 
pe ici pe colo, mugurii sau chiar ghinda şi jirul de anul trecut pe jumătate 
încolţite sub frunzar.

Deobicei paşnici între ei, masculii se bat de moarte pentru femelă, in 
epoca împerecherilor.

După o sarcină de vre-o şase săptămâni, femela fată 3— 6 pui goi şi 
orbi, pe care-i depune într’un culcuş moale, în scorbura vre-unui copac sau 
în altă scobitură de pe jos, niciodată însă pe arbori —  şi întotdeauna mai 
mult sau mai' puţin ascuns.

Puii cresc foarte repede, nu sug decât puţin timp-după cate încep ime
diat să-şi caute singuri hrana şi fiind capabili ei înşişi de reproducţie chiar 
în anul următor.
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Acolo unde jirul e din belşug pârşul se ’nmulţeşte repede. Pretutindeni 
de altfel, înmulţirea sa este în funcţie de hrană şi într’un raport direct cu 
belşugul acesteia.

Totuşi, duşmanii săi de moarte: jderul, dihorul, pisica sălbatică, ne- 
văstuica, bufniţele şi cucuvelele, îl urmăresc pretutindeni cu lăcomie, din 
care cauză pârşul nu se ’nmulţeşte niciodată şi nicăieri exagerat.

Contra tuturor acestor duşmani de temut, amicul nostru se apără dis
perat dar plin de curaj, cu dinţii şi ghiarele.

Insă din asemenea bătălii neegale el iese întodeauna învins, căzând 
pradă răpitoarelor pădurii.

In ţinuturile în care sunt mulţi, pârşul nu e cruţat nici de om, care-l 
prinde prin diferite mijloace, fie pentru carnea lui delicată, fie pentru blana 
sa fină, fie pentru a fi distrus pur şi simplu ca orice duşman al pomiculturei.

Pentru aceasta el este atras toamna în locuinţe de iarnă artificiale, să
pate de om şi având răspândită împrejur momeală din belşug, formată din 
ghindă şi jir.

Momiţi atât de plăcut, pârşii se adună în mare număr, se ospătează 
copios şi se introduc apoi în gropile artificiale în care îşi încep somnul de 
iarnă şi din care sunt treziţi fără milă de oamenii care-i scot cu hârleţele.

In Carniolia ţăranii prind pârşul cu ajutorul curselor agăţate în pomi 
sau aşezate la gurile vizuinelor, având ca momeală pere sau prune. Din 
aceste prinzători pârşii sunt scoşi în timpul nopţii apoi cursele sunt întinse 
din nou.

Deasemenea ei îngroapă butoaie, pun înăuntru pere drept momeală 
şi nu lasă de-asupra decât un oficiu mic, prevăzut cu un tub de sârmă, ca 
la cursele de şoareci, prin care animalul poate intra dar nu mai poate ieşi.

Se distrug astfel în fiecare an foarte mulţi pârşi.
In Germania se prind pentru blană cu ajutorul cuiburilor artificiale 

de grauri, formate dintr’o lădiţă de lemn cu gaură, momite cu seminţe de 
cânepă.

In captivitate se ţin mai rar. Când nu doarme, îşi petrece timpul cu- 
răţindu-se şi netezindu-şi blana cu labele şi cu limba. Muşcăturile sale sunt 
destul de dureroase. Dealtfel pârşul nu muşcă decât numai atunci când este 
aţâţat.

Trebuie îngrijit bine în privinţa hranei deoarece e în stare să-şi mă
nânce până şi proprii săi semeni.

Şi mai ales trebuie ţinut bine închis, pentrucă poate ieşi cu uşurinţă 
şi să facă stricăciuni.

Intr’o toamnă am ţinut un pârş prins la Braşov, într’o colivie mare, 
aşezată în odaia mea de lucru dela Laboratorul de Zoologie descriptivă. 
Multă vreme am văzut acest animal stând foarte cuminte în colivia lui.

Intârzâind într’o seară mai mult la laborator l’am putut observa stre- 
curându-se uşurel printre gratii şi dând târcoale prin toată odaia. Mi s'a 
părut că atunci a făcut cunoştinţă şi cu broasca ţestoasă care se bucura de 
mai multă libertate în spaţiul îngust al aceleaşi odăi. De fapt, ei se cuno
şteau mai de mult 1 După câtva timp de hoinăreală s’a înapoiat binişor la
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colivie, şi-a făcut lcc printre gratii şi s'a culcat iar în culcuşul lui, lângă 
seminţele de cânepă din care ronţăise câteva mai înainte.

Intr'o dimineaţă pârşul nu mai era nici în colivie şi nicăieri în toată 
odaia. Broasca ţestoasă nu mai înţelegea nimic ! Se terminaseră seminţele şi 
uitasem să-i pun altele la timp. Umblând la coşul de hârtii, am avut o plă
cută surpriză găsindu-mi amicul dormind ghem în coş, printre hârtii şi pri- 
vindu-mă cam mofluz pentru că-1 deranjasem.

In altă dimineaţă pârşul nu mai era nici în coşul de hârtii! Uitasem 
fereastra deschisă peste noapte şi amicul meu se rătăcise desigur pe acope
rişul fără pere sau jir al Universităţii!

LANŢUL VULCANIC CĂLIMANI-HARGHITA
de ION  BANCILA

DE SP R E  pământul românesc s’a spus adesea că are ca primă caracte
ristică armonia. Intr’adevăr, străbătut în arc de înălţimile Carpa- 
ţilor, străjuit la apus de masa Apusenilor, restul pământului româ

nesc se grupează într’o îmbrăţişare strânsă, care dă ideia de unitate şi 
putere.

Ca să ajungă Ia armonia actuală pământul românesc a suferit însă 
în trecut un şir lung de schimbări, de sguduiri şi afundări, cari au atras 
asupra lui valurile mărilor vechi; de încreţiri şi înălţări, cari l-au scos din 
nou la lumină.

Una dintre acele schimbări, cea mai impresionantă şi cu manifestări 
încă în timpul actual, s’a petrecut pe latura de răsărit a Depresiunii transil
vănene. acolo unde se înalţă majestuos „lanţul vulcanic“ al M-ţilor Călimani- 
Harghita-Barolt.

Călătorul care străbate şiragul micilor Depresiuni intracarpatice, dela 
Sf. Gheorghe până la Topliţa, nu se poate să nu fie copleşit de măreţia 
dominatoare a acestui lanţ şi să nu aibă impresia de fapt împlinit demult, 
odată cel puţin cu munţii vecini dela răsărit, dinspre Moldova. Şi totuşi 
lanţul Călimani-Harghita s’a alăturat culmilor propriu zise ale Carpaţilor 
răsăriteni abia în timpul Pliocenului, ca efect al unor erupţiuni formidabile, 
ce au avut loc şi cari au făcut să se reverse din adâncimile pământului can
tităţi uriaşe de lave ( fig. 1).

Istoria formării lanţului vulcanic începe deci cu Pliocenul. Pentru geo
logi Pliocenul corespunde unui timp nou. In ani omeneşti el s’ar calcula 
totuşi la câteva sute de mii...

La începutul Pliocenului, când încă nu se porniseră erupţiunile, De
presiunea transilvăneană era ocupată de apele îndulcite şi pe cale de secare 
ale unui lac —  Lacul Pliocen —  rest el însuşi al unei mări mai vechi „Ma
rea Sarmatică”.
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Fig. 1. Masivul Petrosu l (C ălim ani) (după O. N ichita).

In situaţiunea aceia pe suprafaţa actuală a lanţului vulcanic se întin
deau ape puţin adânci, cari ajungeau astfel până la axa cristalină a Carpa- 
ţilor răsăriteni, cam pe direcţiunea Depresiunilor intracarpatice : Eorsec- 
Gheorgheni-Ciuc. Curând după începutul Pliocenului erupţiunile încep. Ele 
nu se deslănţue fără o cauză, dimpotrivă sunt determinate de o linie de 
rezistenţă slabă, care cu încetul s'a produs între marginea rămasă sus a 
Munţilor Moldovei şi fundul în continuă lăsare a! Depresiunei transilvănene. 
Cercetările geologice au arătat în adevăr cum cu mult mai înainte de Pîio- 
cen, dela sfârşitul Erei Mesozoice, începuse afundarea ţinutului dintre M. 
Apuseni şi Carpaţii răsăriteni, legat până atunci prin terenuri vechi, probabil 
cristaline. Cum afundarea s’a făcut mai adânc pe marginea de răsărit, a 
cauzat formarea unei linii de ruptură, unei ,,falii“. Odată falia născută, 
materialul incandescent care se află normal în interiorul Pământului, a 
scăpat aci de presiunea care îl ţinea şi a dat loc la mai multe centre de 
erupţiune, de vulcani. Este dela sine înţeles că acei vulcani S au înşirat pe 
direcţiunea liniei de ruptură, dela N N W  către SSE , corespunzând ca tip 
aşa numitelor „erupţiuni lineare“. F.rupţiuni de acest fel există azi în Insula 
Islanda.

Erupţiunile din estul Transilvaniei au continuat după aceia mult timp, 
în toată durata Pliocenului, deci până în pragul vremii actuale, cuaternare. 
Primele isbucniri au fost cele mai puternice, cu cele mai mari cantităţi de 
lave, apoi din ce în ce mai slabe, sau cu scurte reveniri, până ce au încetat.
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Ca urmare a erupţiunilor plio- 
cene azi ne aflăm în estul Transil
vaniei în faţa unei mase puternice 
de depozite vulcanice. Ele constitu- 
esc masivul muntos Călimani-Har- 
ghita, lung de 160 de km. (dela Mál
nás până la Linia Bistriţa-Vatra 
Dornei) şi cu lăţimea maximă de 60 
km. (în Călimani). (fig. 2).

Dealungul lanţului se înşirue 
mai multe vârfuri a căror altitudine 
scade în general dela N S (Petrosul, 
în Călimani, cu 2102 m.. Harghita 
cu 1801 m., Barotul 1298 m. (Sf.
Ana), (fig. 3).

Vârfurile înalte reprezintă de 
regulă vechi conuri vulcanice, uneori 
păstrând chiar excavaţiunea centrală, 
craterul, prin care s’a revărsat lava.
Cel mai bine păstrat dintre acestea 
este Sf. Ana, din apropierea staţi
unii climaterice Tuşnad. Fig, 2. Schiţă geologică a regiunei Călim ani-

In vreme de două ore de mers H arghita.
cu piciorul se poate urca dela Tuşnad
panta acestui con. Cărarea îngrijit trasată în serpentină prin pădurea de 
brâd, după ce urcă până la creastă coboară apoi într’o căldare largă, rotundă, 
al cărei fund este ocupat de un minunat lac de munte, circular, cu diametru 
de cca. 700 m. Apa liniştită, adâncă, strânsă aci din ploi şi zăpezi, pe fundul 
consolidat al craterului, reflectă trunchiurile de brazi şi molizi cari îmbracă 
pereţii din jur (fig. 4 ).

Excursiunea până la lac. afară de latura estetică, oferă şi prilejul de 
a observa roca născută prin răcirea lavei vulcanilor vechi. Este o rocă de 
culoare cenuşie sau roşietică, aspră, în care cu ochiul liber, sau mai bine cu 
o lupă, se pot distinge cristale de un mineral negru, hornblenda. Restul este 
ocupat de o ţesătură de cristale mărunte în care numai microscopul ne poate 
ajuta să distingem elementele. Acestei roci i s’a dat de petrografi numele 
de andezit (dela Munţii Anzi, unde este deasemeni răspândită) şi reprezintă 
roca generală nu numai aci, ci în tot lanţul vulcanic Călimani-Harghita.

Locul unde andezitül se poate vedea mai biiif este însă cu câţiva km. 
mai la sud de Tuşnad, la Bicsad, unde de curând sau desvoltat cariere 
mari. Andezitül se exploatează pentru terasamente de cale ferată şi ca 
material de construcţie.

Afară de andezit, rocă masivă, dură, în părţile mai de jos ale conului 
se mai pot vedea îngrămădiri de blocuri rotunde, cari reprezintă în cea mai 
mare parte bucăţi de lavă rupte şi rostogolite de ape pe coaste. Deasemeni
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în unele puncte se vede un material fin, cenuşiu sau albicios, care repre
zintă cenuşa vulcanică.

Toate elementele amintite: de formă (conuri şi cratere), de consti
tuţie petrografică (lave andezitice, bombe, cenuşe), ne încredinţează îndea
juns că ne aflăm într’o regiune de vulcani stinşi.

Cantitatea imensă de material revărsat ne mai poate da şi ideia de 
forţa lăuntrică extraordinară, care s a desfăşurat. Plirtius cel tânăr povestind 
erupţiunea Vezuviului din anul 79, ne-a redat acel moment grandios şi în- 
fricoşetor, care a dus la înmormântarea celor două oraşe : Pompei şi Her- 
culanum. In comparaţie cu ceeace a trebuit să fie aci la noi în vremea 
Fliocenului, erupţiunea Vezuviului rămâne palidă. Intr'adevăr prin craterele 
numeroase au trebuit să se reverse în repetate rânduri materialele ferbinţi, 
lave cu fluiditate mare în special, cari s au revărsat peste margini şi au curs 
ca pânze întinse peste vechiul teren şi apoi unele peste altele, acoperindu-se 
ca scuturi din ce în ce mai groase şi mai tari.

Ca orice energie şi cea de faţă a ajuns însă la un termen final. Aceasta 
s’a produs pe deoparte prin depărtarea de rezervoriul intern, dar mai ales 
prin acoperirea cu scuturile des repetate şi solidificate ale lavelor erupte.

La sfârşitul Pliocenului vulcanii sunt bătrâni şi nu mai amintesc de 
energia tinereţii decât prin formă, ea însăşi supusă însă roaderilor pe cari 
le fac neîncetat aerul şi apele. Devin astfel vulcani stinşi.

Cu toate acestea mai sunt încă şi azi semne ale vechii activităţi. Sunt 
einanaţiunile de gaze sulfuroase şi carbonatate.

Fig. 3. Călimării. Vârful Petrosul (2103 m.) (după O. N ichita).
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Fig. 4. Lacul S[. Ana.

Cercetătorii vulcanologiei au arătat că în desfăşurarea erupţiunilor 
sunt anumite reguli, în ce priveşte gazele cari însoţesc eşirea lavelor. Unele 
gaze foarte calde şi cu elemente metalice în ele (fumarole) es chiar pe 
gura craterului şi în chiar timpul erupţiunii. Alte gaze însă cu sulf (solfatari) 
şi cu bioxid de carbon (mofete), es cu mult mai târziu şi mai departe de 
centrul de erupţiune, strecurându-se prin crăpăturile scoarţei.

Ori pe întinderea lanţului Călimani-Harghita ca şi în regiunile înve
cinate, sunt numeroase emanaţiuni de gaze. In Puciosul este o peşteră din 
care iese bioxid de carbon amestecat cu hidrogen sulfurat. Datorită oxige
nului din aer sulful din hidrogenul sulfurat se depune pe pereţii peşterii 
sub forma unui praf fin. Cele mai multe emanaţiuni sunt însă de bioxid de 
carbon, fie gazos, fie dizolvat în apele de infiltraţie, dând naştere apelor mi
nerale carbonatate, în genere numite „borvis" (Borsec-Tuşnad-Malnaş-Zi- 
zin-Covasna, et., etc.).

*
Am arătat în scurt istoria formării lanţului vulcanic Călimani-Harghita. 

Dacă în cadrul general în care ne-am păstrat am trecut peste amănunte, 
ceeace rămâne este în primul rând frământarea extraordinară prin care a 
trecut acest colţ din pământul ţării.

V a rămâne el Pniştit pentru vecie sau lavele acum comprimate vor 
răuşi să înfrângă rezistenţa şi să se reverse din nou ?

Iată o întrebare care ispiteşte pe mulţi, dar care trece, din nefericire, 
dincolo de puterea actuală de investigaţie a ştiinţei şi care ne poate fixa 
modestia în cadrul larg al naturii.
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descoperirea elementelor
de C O N STA N TIN  BELC O T

III. Câteva elemente descoperite in veacul al X V III-lea.

Z INCUL. Cu mai multe veacuri înainte ca zincul să fie descoperit 
sub formă metalică, se întrebuinţau minereurile sale pentru fabri- 
carea alamei. Metalurgiştii cei vechi pierdeau acest metal volatil 

sub formă de aburi, căci aparatele lor nu puteau să-i condenseze. E. O. von 
Lippmann cercetător renumit pentru istoria ştiinţelor în antichitate, căută 
în zadar date despre acest metal în Aristot, Pliniu şi D ioscoride; dar un 
idol conţinând 87,5% zinc a fost găsit în nişte ruini din Transilvania, cum 
spune M eilor în Tratatul său de chimie neorganică (1923). Se mai povesteşte 
că un rege hindus, M adam apala, a cunoscut zincul ca metal prin 1374 şi 
este probabil că arta de a topi minereurile îşi are obârşia în India, de unde 
a fost exportată mai întâi în China. O carte chinezească numită „Tien Kong 
Kayou“ tipărită în 1637, descrie arta de a lucra şi folosi acest metal.

Cu o sută de ani înainte ca zincul să fie topit în Europa, a fost vân
dut de negustorii portughezi care îl aduceau din Orient. G. Agricola pome
neşte despre producţia ,,zincum“-ului în cuptoarele din Silezia. Cantităţi 
mici de zinc metalic au fost obţinute ca sub produse în industria plumbului 
la G oslar (Prusia) şi Lohneyss descrie procesul în chipul următor: „Me
talul „zinc“ sau „couterfeht“ se formează sub cuptoarele turnătoriei şi în 
scobituri ale zidului, sau unde cărămizile nu sunt tencuite bine. Când se 
sgârie zidul, metalul cade într’un şghiab aşezat dedesupt spre a-1 primi. 
Metalul n’are valoare mare şi lucrătorii nu-1 strâng decât dacă li se făgă- 
dueşte un bacşiş.

Johann K unckel şi G. E. Stahl credeau că în calamină se găseşte un 
metal care se uneşte cu arama spre a forma alama şi chiar în 1735 chimistul 
suedez Brandt credea că nu se putea reduce calamina în metal decât în 
prezenţa cuprului. Totuşi în 1746, Andreas Sigismund M arggraf încălzi un 
amestec de calamină şi de cărbune într’un vas închis, fără aramă şi obţinu 
un metal ce se deosebea de toate celelalte prin duritate, densitate şi alte 
însuşiri. De atunci zincul a fost privit ca un element deosebit.

Câteva metale suedeze. In veacul al 18-lea Suedia întrecu cu mult 
pe toate celelalte ţări în ceeace priveşte descoperirea de elemente chimice 
noi. Această ţară, bogată în minereuri rare, avea pe atunci o serie de chi- 
mişti şi mineralogi străluciţi a căror plăcere era să studieze aceste minereuri 
curioase. In veacul ce a urmat după descoperirea fosforului, trei metale noi. 
cobaltul, nickelul şi manganul au fost găsite de chimiştii suedezi.

Cobaltul. G. Brandt, descoperitorul cobaltului s a născut la 26 Iunie 
1694 la Riddarkytta (V esm an land). Studie chimia şi mineralogia la celebra 
universitate dela llp sa la  şi apoi îşi desăvârşi educaţia, ca şi atâţia alţi chi- 
mişti europeni, prin călătorii lungi în străinătate. La întoarcerea în Suedia, 
era în stare să se însărcineze cu un post de răspundere şi fu ataşat la De
partamentul Minelor unde îndeplini cu succes serviciul de verificator al
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monedelor. Afară de această funcţie oficială, el mai conducea şi laboratorul 
de chimie ce tocmai fusese deschis la Stockholm. Era un membru eminent 
al Academiei din acest oraş şi mai multe din memoriile lui au fost publicate 
In limba suedeză în „Dările de seamă“ ale acestei Societăţi.

Cea mai însemnată contribuţie pe care Brandt a făcut-o ştiinţii a fost 
descoperirea cobaltului. Compuşii acestui element au fost întrebuinţaţi de 
sticlarii greci şi romani pentru a colora sticla într’un albastru închis foarte 
frumos şi de Egipteni pentru a vopsi pietrele artificiale. Se pomeneşte pentru 
prima dată de acest metal în scrierile lui Paracelsius. Berthelot era totuşi de 
părere că încă înainte de veacul al X lII-lea a fost preparat cobaltul metalic, 
căci alchimiştii cunoşteau arta de a prăji şi reduce metalele. Totuşi nu cu
noşteau felul de a le lustrui şi deosebi.

Din secolul al X V I un mineral cu compoziţia necunoscută era întee- 
buinţat de sticlarii europeni. Acest mineral, când era tratat cu acizi, dădea 
soluţii albastre, ca şi minereul de cupru, dar avea însuşirea stranie, pe care 
acesta nu o avea, de a colora sticla în albastru. Din pricina acestei însuşiri, 
c'.t aparenţă misterioasă, acest mineral a fost numit ..cobai" de la vorba 
germană „Kcbald“ ce însemnă „gnom " (Gnomii, după legendele nemţeşti, 
se distrau nimicind munca minerilor, pricinuindu-le neplăceri nesfârşite şi 
în craşeie de minieri era obiceiul să se facă rugăciuni în biserici pentru a se 
liberă de puterea acestor spirite răutăcioase).

Btandt analiză minereul numit „cobalt“ în 1735 şi găsi că avea in 
compoziţie un metal care îi da puterea de a produce un albastru de azur. 
După ce l-a separat pe cale uscată, îl numi cobalt, după numele minereului 
din care l-a scos. Moartea acestui chimist, întâmplată la Stockholm  la 29 
Aprilie 1768, fu regretată de toţi oamenii de ştiinţă. A fost unul dintre cei 
mai îndemânatici chimişti ai timpului său.

N ickelul. N ickelul a fost descoperit de A xei Frederic Cronstedt. Acesta 
se născu la 23 Decembrie 1722 în provincia Godermanland  (Sued’a). Tatăl 
Şău, locotenent general, îi dădu o instrucţie bună şi de tânăr Cronstedt 
arătă însuşiri pentru ştiinţele fizice şi matematice. Aduce mari servicii ţării 
sale ca metalurgist la Biroul Minelor şi numele său va fi totdeauna cinstit 
pentru chipul strălucit în care a descoperit acest metal atât de folositor, 
nickelul.

Istoria nickelului se apropie de a cobaltului. Un aliaj de nickel, numit 
„packfong" sau „paktong ', era întrebuinţat de Chinezi cu mult înainte ca 
metalul să fie cunoscut în Europa. In Germania, un minereu greu, roşiatic, 
ce se găsea adesea acoperit cu pete verzi, era întrebuinţat pentru a colora 
sticla în verde ; minierii îl numeau „kupfernickel“,’ fiindcă „Nickel“ ca şi 
„kobold“, înseamnă „mic spirit iluzoriu“, vorba „kupfernickel'’ se poate 
traduce prin : „cupru fals“ Hierne, într’o lucrare asupra metalelor, publicată 
în 1694 îşi dete părerea că acest minereu este un fel de cobalt sau de arsenic 
amestecat cu aramă, dar această opinie nu conţinea decât un grăunte de 
adevăr.

Gând kupfernickelul (sau nickelita modernă) se dizolvă în acizi, se 
obţin soluţii verzi, asemănătoare cu ale cuprului ; dar Cronstedt, care începu 
studiul minereului în 1751, găsi că aceste soluţii se deosebesc enorm de ale
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cuprului. Intr’o experienţă băgă o bucată de fier în soluţia acidă, nădăjduind 
să găsească un depozit de cupru. Spre surprinderea sa, nu putu obţine nimic; 
căci, se ştie acum că nickelita nu conţine cupru. Calcinând cristalele verzi 
ce acopereau suprafaţa cu ajutorul cărbunelui. Cronstedt obţine un metal 
alb, care nu are nici o asemnare cu nici un fel de aramă. După ce a studiat 
însuşirile fizice, chimice şi magnetice, anunţă în „Memoriile Academiei din 
Stockholm“ că a descoperit un metal nou, deosebit de toate celelalte, pentru 
care propune numele de nickel.

Zicea în rezumat:
„Această sare sau acest vitriol, după ce a fost calcinat, dă un colcotar 

(oxid roşu) sau un rezidiu limpede, cenuşiu, care, când e topit cu trei părţi 
topitor negru, dă un regulus de 50 de livre pe quintal. Acest regulus este 
gălbui pe dinafară, dar spărtura e colorată în argintiu cu colori iridescente 
şi alcătuită din foiţe mici în totul asemănătoare cu ale bismutului. E dur şi 
casant, foarte uşor atras de magnet; calcinarea îl preface în pulbere a lb ă ; 
aceste două însuşiri vin dela fierul ce a trecut în vitriol. Regulusul se dizolvă 
în apă tare, în apă regală şi în spirt de sare ; dă, prin dizolvare un verde 
strălucitor şi precipită o pulbere neagră care, încălzită la suflătorul smălţui- 
torului, dă semnele flogisticului şi al alcătuitorului metalic ce-1 conţine...“.

Magnetizarea mică observată de Cronstedt este cunoscută astăzi ca 
fiind o însuşire particulară a nickelului. In 1754, el prăji kupfernickelul cu 
„topitorul negru", puse puţin din acest amestec într’un creuzet şi acoperi 
totul cu un strat de sare de bucătărie. După ce l-a încălzit la o temperatură 
foarte înaltă, nu numai că reduse oxidul în stare metalică, dar topi nickelul. 
Kupfernickelul sau nickelita se ştie astăzi că este arseniură de nickel.
* Numeroşi chimişti din Suedia şi din alte ţări recunoscură imediat pe 
Cronstedt drept descoperitorul unui element nou, dar S age  şi M onnet în 
Franţa, crezură că nickelul său nu e decât un amestec de cobalt, arsenic, 
fier şi cupru. In adevăr, acel nickel era puţin impurificat cu fier, cobalt şi 
arsen. Din faptul acesta Bergman, marele stâlp al chimiei analitice, făcu o . 
serie de experienţe foarte studiate cu ajutorul cărora obţinu nickelul în stare 
de mare puritate. Rezultatele pe care le publică în 1775 adeveriră în întregime 
pe cele ale lui Cronstedt, căci demonstra că nici c combinaţie de fier, arsenic, 
cobalt şi cupru, nu poate să înlocuiască însuşirile nickelului. Elevul lui 
Bergman, A rfvedson  apără aceste idei în teza prezentată la U psala în 
acelaş an.

Chiar după această probă, unii chimişti nu voiau să admită elementul 
cel nou. W ilchem  N ichdson  în „Cele dintâi principii de chimie" publicate 
în 17S6 dă rezumatul următor :

„Această substanţă metalică n’a fost aplicată la nici un scop practic ; 
grija principală a chimiştilor ce l-au examinat era să-l obţină în stare de 
puritate, ceeace totuşi n’a fost încă atinsă... Se presupunea că nickelul era o 
transformare a fierului... Câtă vreme nimeni nu va putea produce acest 
metal plecând dela fier sau dela cupru pur şi să explice în chip lămurit 
procesul prin care poate fi obţinut, trebue să-l privim ca o substanţă parti
culară, având însuşiri distincte. Părerea generală a chimiştilor face să se 
primească tăria acestui raţionament".
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Faima lui Cronstedt nu e legată numai de descoperirea nickelului; a 
făcut deasemenea o clasificare excelentă a mineralelor care a fost tradusă 
în mai multe limbi. Berzelius a spus de e l : „Cronstedt, întemeetorul siste
mului chimic al mineralogiei, învăţatul care prin agerime deosebită în această 
ştiinţă a fost un premergător al epocii sale în aşa chip că n’a fost niciodată 
înţeles, întrebuinţa suflătorul spre a deosebi mineralele. Dibăcia în mânuirea 
acestui instrument fără osteneală şi fără pagubă pentru sănătate cerea, 
cum a observat Berzelius, un antrenament intens la care puţini chimişti aveau 
grije să se supună. Lu toate acestea, Cronstedt dobândi o îndemânare atât 
de extraordinară încât putea îndrepta flacăra unei lumânări asupra unei 
probe cât gămălia unui ac şi s’o încălzească până la alb. Jagnaax  spune că 
Rinmann şi Cronstedt construiseră un atelier în care distilau cu succes zin
cul şi că „erau tot atât de exersaţi în metalurgie, ca şi în mineralogie“. 
Cronstedt a descoperit deasemenea un zeolit, unul din silicaţii cei mai în
trebuinţaţi pentru îndreptarea apei prea dure; a scris un memoriu despre 
aceasta în 1756. A murit la Stockhclm  la 19 August 1765.

Manganul. La moartea lui Cronstedt acela care este privit ca desco
peritorul manganului era în vârstă de 20 de ani. Josann Gottlieb G ahn  s a 
născut la Voxna, oraş unde se extrăgea fierul, în sudul H elsinglantei, la 19 
August 1745. Orfan dela o vârstă fragedă, fu silit să-şi câştige viaţa în mine; 
împărtăşi bucuriile şi greutăţile minerilor şi învăţă meseria „la nivelul cel 
mai de jos şi cel mai umed“. Studie mineralogia la Bergman  şi deveni un 
observator minuţios, un analist experimentat şi un mineralog strălucit. Ca şi 
Cronstedt era foarte abil în mânuirea suflătorului şi, după Berzelius, îl avea 
totdeauna cu el, chiar la plimbările cele mai scurte. Când Gahn demonstră 
prezenţa cuprului în unele feluri de hârtie arzând un sfert de foae, încălzitid 
cenuşa cu suflătorul şi arătând un fir mic de metal roşu, tânărul Berzelius 
îl privi cu surprindere şi admiraţie. Cum am spus, descoperirea fosforului 
în oase, făcută de Gahn, conduse pe S cheele  să găsească mijlocul de a izola 
acest element din oase.

Minereul „Braunstein“ sau piroluzita, era întrebuinţat de alchimişti 
pentru albirea sticlei şi technicianul berlinez pentru sticlă şi porţelan, J. H. 
Pott a raportat în 1740 că acest minereu conţinea un pământ deosebit de 
toate cele cunoscute în această epocă. Cronstedt emisese aceiaşi părere în 
„Sistem de Mineralogie“. Mineralul era cunoscut de asemenea sub numiri 
ce puteau da naşteri la încurcături : „magnezie neagră“ sau „manganez“. 
Bergman  ştia totuşi că nu era un compus de pământ alcalin, magnezia, căci 
zicea : „Mineralul numit magnezie neagră nu e altceva decât varul unui 
metal nou care nu trebue să fie confundat cu varul sau cu magnezia albă“. 
Insă toate încercările sale pentru reducerea minereului nu izbut'ră şi la 
urmă, trecu problema prietenului său S cheele  care, în 1774, după 3 ani de 
experienţe, prezentă rezultatele sale „Academiei dela Stockholm" într’un me
moriu intitulat „Despre manganez şi însuşirile sale“. In această dizertatie, 
care făcu epocă, anunţa existenţa elementelor gazoase, a oxigenului si clo
rului şi trăgea drumul pentru descoperirea metalelor bariu şi mangan. Scheele  
a recunoscut că mineralul cunoscut sub numele de „manganez“ era oxidul 
unui metal deosebit de toate metalele cunoscute.
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Pott, Bergman  şi Scheele  deşi credeau în existenţa manganului meta
lic, n’au izbutit să-l izoleze. Cu toate acestea, în 1774 Gahn  umplu un creu
zet cu pulbere de cărbune umedă, aşeză în mijloc un amestec de piroluzită 
pulverizată şi ulei şi-l acoperi tot cu pulbere de cărbune. După ce a lipit alt 
creuzet de acesta, le-a încălzit puternic vreme de un ceas şi, apoi deschizând 
-aparatul, găsi o bucată de mangan metalic, ce cântărea aproape cât a treia 
parte din greutatea minereului din care l-a izolat.

In 1784 fu numit asesor la „Colegiul Minelor“ ; plus era deputat 
în Dietă şi era cunoscut în politică ca liberal. Nu fu numai un chimist şi 
mineralog strălucit, dar izbuti deasemenea în industrie. Era proprietar şi 
administrator al minelor şi turnătoriilor unde introduse noi metode technice ; 
în uzinele de acid sulfuric ale lui G ahn  descoperi Berzelitis seleniul. Pe vre
mea revoluţiei americane, când trebuiau cantităţi mari de cupru curat pentru 
corăbii, uzina lui dela Stora K opparberg  putu executa repede comenzi în- 
.semnate. ,E destul de ciudat că învăţatul suedez semăna uimitor la înfăţişare, 
la gesturi şi preferinţe intelectuale cu Dr. W ilhelm  H yde W ollaston  învă
ţatul englez care descoperi mai târziu paladiu şi rodiu, aşa încât era numit 
■adesea „Wollaston dela Stockbolm“. T. Thomson  care-i făcut o vizită în 
locuinţa dela Fahlun, spune că „era foarte simplu, fără afectare şi cel 
mai plăcut dintre toţi oamenii de ştiinţă ce i-a fost dat să întâjnească ; bună
voinţa şi bunătatea inimii., strălucesc în înfăţişarea sa".

Din nefericire Gahn  a lăsat cea mai mare parte din lucrări nepubli
cate, afară de câteva note despre suflător despre o balanţă sensibilă şi despre 
economia în operaţiile cuptoarelor dela turnătorii. Muri la Stockholm, la 8 
Decemvrie 1818, în vârstă de 73 de ani.. „Analele de filozofie" din Stockholm  
i-au dat un omagiu emoţionant.

m A t ă s a r u l

Un m usafir d e  iarnă la noi.

Una dintre păsările cele mai remarcabile 
In privinţa coloritului său superb —  si mai 
ales pentru deplasările sale neregulate, este 
M ataşatul (A m pellis garrulus L .) ,  specie 
boreală, care-şi face cuibul şi cloceşte î.i 

Europa de miază noapte şi în Siberia.
Iernează în mari cantităţi in Polonia, Si- 

lezia şi Balcani.
La intervale neregulate de timp, în unele 

ierni aspre, înaintează în stoluri numeroase 
chiar şi în  partea de miază-zi a Peninsulei 
Balcanice, ajungând câte odată la ţărmul 
Mărei Mediterane-

In ţara noastră a fost semnalat iama de

mai multe ori şi în mai multe_localităţi, in 
stoluri până la 150 bucăţi (Braşov, 19^S'l.

S ’au emis diferite ipoteze pentru a explica 
aceste migraţiuni excepţionale: geruri deo
sebit de mari în Rusia de miază noapte sau 
o puternică înmulţire în ţinuturile de baş
tină, lipsa hranei sau căderea abundentă 
a zăpezii şi brusca scădere a temperaturei 
în momentul în care cârdul migrator so
seşte la locul obişnuit de iernat, ceeace 
l'ar îmginge mai departe spre miază zi.

Figura de pe copertă reprezintă un exem
plar masculin de Mătăsar.

R. C.
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S M O C H I N U L
de I. ŞER BA N E SC U

Şef de cultură la Institutul Botanic Bucureşti •

P  R IN TR E plantele înrudite cu duduL 
hameiul şi cânepa, care da un loc fac parte 
din aceeaşi familie, este şi smochinul (F i
cus carica). Cu toată origina lui străină, el 
este cunoscut până în cătunele cele mai 
ascunse ale ţării, prin fructele sale, numite 
smochine, cari, odată cu venirea iernei, nă
vălesc pieţele noastre împreună cu porto
calele, lămâile, curmalele, etc., împodobind 
vitrinile frucătriilor şi băcăniilor, alături de 
merele, perele şi strugurii noştri.

Cu toată popularitatea smochinei, pomul 
care o produce este foarte puţin cunoscut. 
Toată lumea mănâncă smochine, însă pu

ţini sunt aceia cari ştiu ce reprezintă aceste gogoşi turtite, înşirate frumos 
în formă de colaci, cu carnea zaharată şi pline cu o puzderie de seminţe cari 
trosnesc în dinţi.

Smochinul este un arbore de ţări cu climă mai dulce decât a ţării 
noastre, climă mediteraneeană. Ţara lui de origine, este, după cât se pare. 
A sia mică, de unde se întinde prin Kurdistan, pe coastele estice şi sud-estice 
ale mării Caspice (Caucaz) şi de aci în stepele din estul munţilor LIrali.
In Taum s creşte în stare de sălbăticie la o altitudine de 4800 m. ; se mai 
găseşte în partea sud-estică a Himalaiei în regiunea K hajan  şi în Africa.

Ca înfăţişare, văzut de departe, smochinul seamănă la trunchiu şi 
coroană cu mărul nostru. De obiceiu el atinge în înălţime 6— 12 m. însă 
în Orient, în nordul Africei şt chiar în Europa meridională unii ating până 
la 25— 30 m. înălţime şi 1— 2 m. în diametru.

Frunzele sunt lobate ca şi ale hameiului, însă sunt mai mari, nedinţate 
pe margini, cu lobii rotunjiţi, ondulaţi, având baza în formă de inimă (v. 
fig. 1); pe faţa superioară au peri aspri, iar pe cea inferioară au peri mici.

Florile sunt foarte mici şi necolorate, deoarece sunt lipsite de petale 
şi sunt adunate la un loc într’o cupă cărnoasă, pe care o căptuşesc în între
gime. In ceeace priveşte sexele, există două feluri de flori : flori femeeşti,
(v. fig. II 2 ), cari căptuşesc fundul şi (beretele lateral al cupei şi flori băr
băteşti (v. fig. II 1), cari căptuşesc peretele din jurul crificiului numit ochiul 
smochinei.

Florile femeeşti sunt formate din cinci frunzuliţe (sepale) lipite în 
partea inferioară în formă de tub, dintr'un ovar cu stil subţire, lung, 
bifurcat, situat lateral. Florile bărbăteşti sunt formate din trei sepale şi trei 
stamine ; fructele sunt nişte mici nucule (achene), cari se pot vedea cu ochiul 
liber şi se pot simţi la mâncare. Este areşit deci dacă smochina este consi
derată un fruct, după cum nici floarea soarelui nu este un fruct,.
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P e prispa d e marmă argintie 
sau roşietică a crâmpeiului 
d e M editerană, încrustat în 
modestul nostru ţărm de ma
re dela Balcic şi Surtuchioi, 
se răsfaţă în lumină şi coloa
re, crângurile d e smochini 
sălbatici. C âţi din noi le-au  
ascultat povestea ce-o frea 
mătă uşor călătorului, pe că
rările închise de perdelele 

j viţei sălbatice ?
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în realitate ea fiind o cupă cărnoasă (receptacul), provenită prin creşterea 
exagerată a peduncului (codiţei) (v. fig. III). Peretele acestei cupe, pe 
măsură ce merge spre maturaţie, se încarcă cu substanţe zaharoase şi 
mucilaginoase, care-i dau gustul atât de plăcut.

In general există două feluri de smochini: smochinul mascul (capri- 
figier, impropriu numit aşa, deoarece el poartă ambele feluri de flori, şi 
smochinul femei, care poartă numai flori femeeşti. Cupele smochinului mascul 
nu sunt comestibile, însă sunt de mare importanţă în culturi, căci înlesnesc 
polenizarea la indivizii cultivaţi, cari sunt exclusiv femeii.

Fig. I. Ramură de smochin cu smochine (după Dr. M. W illeom s).

Până la Tournefort, mare naturalist francez (1656— 1708), în Franţa 
smochinul era lăsat în voia soartei. Tournefort, din călătoria făcută în L e
vant, a adus o nouă metodă artificială de polenizare şi maturaţie precoce 
a fructelor, numită caprificaţiune, care constă în agăţarea de ramuri cu fior' 
bărbăteşti pe indivizii femeii înfloriţi.

Deoarece smochinul mascul prin el însuşi nu poate ajunge să fructifice, 
natura a orânduit lucrurile în aşa fel, încât i-a dat în grije nişte mici insecte 
din neamul viespelor, numite E lastofage  (v. fig. III 3 ), pe care să le crească 
şi să se folosească de ele la nevoe. Aceste gâze, cari nu au altă grije decât 
să-şi depună oule în florile femeeşti ale smochinului, îşi văd toată vremea de 
ouat, succedându-se câte trei generaţii pe an ; în acest fel aduc smochinului 
■cele mai mari servicii. Viespea foloseşte hrana oferită de smochini pentru
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desvoltarea urmaşilor ei, iar smochinul se foloseşte de prezenţa ei pentru 
îndeplinirea fenomenului fecundaţiei, fără de care fructul nu se poate des- 
volta, spre a-şi asigura noui serii de urmaşi.

După epoca de coacere a fructelor există trei feluri de smochine: 
smochine de vară, cari se coc în Iulie, smochine de toamnă, cari se coc în 
Septemvrie şi smochine de iarnă, cari se coc iarna.

Prima serie de flori bărbăteşti îşi maturează staminele în luna Iulie, 
când smochinele de vară sunt deja coapte şi când stilele sunt deja uscate. 
In receptaculul bărbătesc, când florile sunt deschise încă din luna Mai, 
viespea depune în fiecare floare şi anume în ovar, câte un ou, din care se va 
desvolta o larvă, luând locul fructului pe care îl distruge. Spre luna Iulie, 
larva devine insectă, care, dacă este mascul, fiind lipsită de aripi, rămâne în 
cupă ; dacă este femelă, care este aripată, se acoperă cu polen, iese prin 
orificiul (ochiul) cupei şi sboară pe smochinii de toamnă, ale căror flori se 
deschid în luna Iulie, unde-şi depun oule.

Când aceste smochine se vor coace, în Septemvrie, din larve va ieşi 
a doua generaţie de viespi, cari vor depune ouăle în florile smochinilor de 
iarnă, din care va ieşi o nouă generaţie în luna Mai. Această operaţie se 
petrece numai la smochinul mascul. La smochinul femei, ale cărui pistile 
sunt prea lungi, insecta nu poate depune ouăle în ovar, însă polenul cu care 
sunt încărcate se prinde de stigmate şi deci se face polinizaţia ; însă grăbirea 
maturizării, după cum se pare, nu este datorită polinizării, ci înţepăturii pro
dusă de insectă. In unele regiuni din Franţa şi mai ales în Provence, pentru 
favorizarea maturării precoce a smochinelor, se înţeapă deschiderea cupei 
în timpul înfloririi cu un ac, pai, sau cu un beţigaş înmuiat în ulei foarte 
fin, astupând deci deschiderea cu ulei ; unii cultivatori însă, când fructele 
capătă o treime din mărimea lor naturală, scobesc cu vârful briceagului

Fig. II. 1. Floare bărbătească ; 2. Floare femeiască; 3. Viespe (Blastofaga) 
eşind din fruct; 4. Fruct (după H eg  şi D uchartra) .
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extremitatea superioară a cupei. Sucul pro
priu acopere imediat rana şi fructul se 
coace într’un timp pe jumătate mai scurt 
ca de obiceiu, fără să-şi piardă ceva din 
mărime sau calitate. Acest procedeu a fost 
imitat de Egipteni pentru smochinul numit 
Sycomore (o altă specie de smochin), spre 
a-i grăbi maturaţia. Dar cea mai celebră 
rămâne tot caprificaţia.

Există şi o varietate de smochin ob
ţinut prin cultură (Picus carica hortensis) 
care produce smochine fără ca florile să 
fie fecundate.

Fructele recoltate în luna Iulie sunt 
cele mai mari, însă mai puţin gustoase. 
Cele ce se coc în luna Septemvrie sunt 
mai mici, mai numeroase, însă mai dulci, 
deci mai apreciate.

înmulţirea smochinului se face prin. 
butaşi şi rar prin seminţe. Cel mai obiş- 

Smochină secţionată în lung nuit mod de înmulţire fiind prin butaşi, 
sevedea; a. ochiul smochinei, cari se recoltează când sunt de 2— 3 ani, 

rc. receptaculul, pd. pedunculul, fr. se îngroapă în pământ cam la 1 m. adân- 
fructele (după D uchartre). cime, apoi, pentru ai d'a mai multă vi

goare, i se suprimă fructele timp de 3 ani

Fig. III. 
pentru a

succesiv.
Câteodată, pentru schimbarea varietăţii, se practică grefajul, în mod. 

obişnuit folosindu-se grefa în flaut.
Fructele, cari în bună parte se conservă pentru iarnă, sau pentru a fi 

expediate în ţările reci, se usucă pentru aceasta se culeg când sunt foarte 
bine coapte şi apoi se expun la soare pe lojniţe susţinute de picioare. Varie
tăţile ordinare se usucă în cuptoare, însă acest procedeu nu dă rezultate atât 
de bune şi nu este decât rar întrebuinţat. Metoda cea mai veche şi cea mai 
practică, pentru a asigura o bună conservare şi pentru a evita atacul vier
milor, constă în a cufunda smochinele în apă de mare sau în apă sărată şi 
fiartă, apoi se stratifică în cutii, fiecare strat stropindu-se cu rachiu ; iar 
pentru a le da un aspect mai frumos şi pentru a le face mai bune la gust, 
se pudrează cu zahăr de fructe, intercalând frunze de dafin, pentru.a le 
parfuma.

In ţările din jurul Mediteranei smochinele formează un aliment foarte 
frequent, plăcut, sănătos, uşor de digerat şi farte hrănitor, prin substanţele 
zaharoase şi mucilaginoase ce le conţin. Ţăranii din Archipel mâncau smo
chine cu pâine de orz, aceasta fiind hrana lor obişnuită. In Algeria, smochi
nele uscate servesc la prepararea unei băuturi alcoolice numită araki. Ro
manii obţineau, printr’o fermentaţiune la fel cu a vinului, o băutură numită 
sycita. Tot din vremea Romanilor se obicinuia, în regiunile unde smochinele
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abundau, să se îngraşe păsărele şi în special gâştele, cu smochine şi lapte, 
pentru a obţine o grăsime fină şi un ficat delicios.

In Europa smochinul numără câteva sute de varietăţi, dintre care 
cele mai gustoase sunt smochinele de Marsilia cari au mărimea unei prune 
Reine-Claude, a lb ă ; când carnea acesteia ajunge la maturitate perfectă, este 
un adevărat sirop. Smochina cea mai mică din Franţa este cea de Lipari, 
care are mărimea unei prune şi un gust foarte plăcut. Cea mai mare smochină 
este Anbrique blanche, care atinge mărimea unui pumn. Dintre toate varie
tăţile de smochine mai căutate sunt cele cu pielea subţire.

Afară de importanţa alimentară, smochinul prezintă şi o importanţă 
medicinală. Fructele sunt întrebuinţate în medicină ca emoliente, purgative, 
pectorale etc. Decocţia de smochine se întrebuinţează în maladiile inflamatorii: 
pneumonie, pleurezie, catar bronşic, cistitâ, nefrită etc. In cataplasme, se 
aplică pe tumorile dureroase şi inflamatori; 6— 8 smochine uscate, fierte în- 
tr’un sfert de litru lapte, se recomandă ca un remediu popular în angină şi 
stomatită.

Un ceai foarte agreabil se face rupând 3— 4 smochine într'o cană cu 
apă, pe care o fierbem apoi.

Pentru bolile de piept se amestecă cu : zizif, curmale şi struguri, toate 
la un loc constituind ceeace în medicină se numeşte „cele patru fructe pec
torale“.

Latexul, care conţine cauciuc, este un purgativ drastic şi se întrebuin
ţează pentru expulzarea viermilor intestinali, însă este periculos ; tot el se 
mai întrebuinţează şi pentru distrugerea negilor. Cei vechi întrebuinţau la
texul în vindecarea leprei şi a altor maladii cutanee cronice, D ioscoride îm
biba o bucată de lână în latex, cu care umplea cariile dinţilor dureroşi, 
Din mucilagiul rădăcinei de nalbă mare amestecat cu sucul lăptos din frun
zele de smochin se făceau pilule contra obstrucţiunilor ficatului, splinei şi 
intestinului.

Odinioară atleţii se hrăneau exclusiv cu smochine, socotind că astfel 
îşi măresc vigoarea şi agilitatea.

Filosofii din antichitate purtau o deosebită consideraţie smochinului. 
Ei spuneau : „Smochinele lasă gândirii toată forţa, facultăţilor mintale .toată 
energia, raţiunii toată puterea“.

Pitagorienii şi Z enon  (stoician) se hrăneau exclusiv cu smochine.
In sfânta Scriptură smochinul, care se găseşte frequent menţionat, re

prezintă simbolul păcii şi al abundenţei.
Armurierii şi aurarii se serveau odinioară de lemnul de smochin, pentru 

lustruitul metalelor, căci este spongios şi se putea îmbiba bine cu praf de 
emeri şi cu destul ulei.

încă de mult se ştie, că, dacă se scrie cu latex de smochin, caracterele 
se şterg instantaneu şi apar imediat ce se expune hârtia la foc.

Data precisă a introducerii smochinului în Europa nu se ştie. In timpul 
lut H om er, nici smochinul, nici vinul nu erau cunoscuţi în Grecia, Archipelag, 
sau pe coastele vecine cu Asia Mică. Şi unul şi altul însă erau deja cu
noscuţi în vremea lui Platon.
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In Franţa a fost introdus de P hoceeni acum mai bine de două mii de 
ani, când au venit să pună primele baze ale oraşului M arsilia ; încă din di
ploma liberată de Chilperic at 11-lea, regele Franţei, mânăstirei C otbîer  în 
716 se menţionează despre Karigas, de curmale, migdale şi portocale, de 
unde sa r crede că a fost vorba de caricae (smochin).

Charlem agne, în 1812, a ordonat cultura în Centrul Europei, iar sub 
regele Henric V III au fost aduşi smochini în Anglia, de către cardinalul 
P ole, cari mai existau, încă în a doua jumătate a secolului trecut, în grădina 
din Lam berth-Palace. In Anglia însă el a fost plantat mai înainte, deoarece 
istoricul M athew  Paris aminteşte de existenţa lui în anul 1257.

In evul mediu smochinele uscate constituiau un articol ,de comerţ regu
lat între sudul şi nordul. Europei şi în anul 1272 America (Statele-Unite) a 
importat o mare cantitate de smochine din statele europene.

In stare ,de sălbăticie smochinul se găseşte şi la noi în ţară şi aunme 
în regiunile cu o climă mai dulce şi cu o vegetaţie asemănătoare cu a; ţărilor 
mediteraneene. Aceste regiuni sun t: Banatul cu restul Olteniei şi Dobro- 
gea. In Banat îl întâlnim în munţii din vecinătatea vechei graniţe, în Olte
nia pe terra roşa de pe calcarele dela Runcti, jud. G orj, pe dealurile din 
partea vestică a Tg.-Jiului şi la V ârciorova; în Dobrogea la H ârşova, pe 
coasta pietroasă dintre Capul Caliacra şi localitatea 1 'uccsuiuciuc, şi în 
preajma Mangaliei.

Cu toate că în unele regiuni, cum ar fi pe coasta dela Caliacra se în
tinde pe suprafeţe destul de întinse, acesta însă nu este un indiciu că smo
chinul ar fi o plantă spontană; el apare după introducerea smochinilor în 
ţara noastră.

Cultivat, se întâlneşte în regiunile de mai sus, unde se desvoltă foarte 
bine şi dă recolte destul de abundente, fructele lui fiind de aceeaş calitate 
ca şi cele importate din ţările mai calde.

■ Din încercările de aclimatizare, făcute izolat de popor, putem trage con
cluzia că smochinul dacă s ’ar introduce în cultura mare, ar putea da rezul
tate neaşteptate, economisind dacă nu tot, măcar o bună parte din banii 
ce se trimit peste graniţă pentru importul smochinelor.

In regiunile reci smochinul se desvoltă destul de bine în timpul verii, 
însă iarna dacă nu este bine acoperit, tulpinile lui degeră, în anul viitor 
dând naştere la noi lăstari; un asemenea exemplar există plantat pe movila 
dobrogeană din grădina botanică din Bucureşti, adus de regretatul botanist 
Zach. C. Panţu dela Capul Caliacra.

PLĂTIŢI ABONAMENTELE LA * NATURA“
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B A L A D A  N I A G A R E I
'de JEA N  ST O E N E SC U -D U N A R E

T O T  culegând din cele ce mi se arătau, trecurăm în prima Three Sisters, 
traversând podul, care o leagă cu G oat lsland. Făcurăm popas la 
poalele curenţilor, vecin de freamătul apelor, cari năvăleau furioase 

in pieptul stâncei. înainte de-a ajunge la cascadă, masa lichidă încovoiată pe 
malul canadian, deslipise de ţărm, într’o vreme ce nu se ştie, insulele Dufferin  
şi Cidar, In drumul lor descătuşat de obstacol, şuvoaiele vijelioase se în
desau speriate, de ceace urma să li se întâmple mai la vale, unde 
golul de 48 metri, trântea pulpana apei lată de 915 metri în deschizătura 
canionului. Pe coasta canadiană, dincolo de H orse Shoe, grădina Victoria 
Park, întindea brâul de verdeaţă cu arbori şi flori. G oat lsland, de unde 
plecasem, părea un colos faţă de mărunta Three Sisters. Pe întreg cuprinsul, 
ecouri şi strigări...

Cu câtă majestate trec apele spre cataracte, zise Miss Emma, care 
desfăcea una câte una hârtioarele de pe caramele...

Pe mine mă uimeştşe, făcu a doua Young Lady , de unde vine atâta 
apă, care curge, curge, şi nu se mai sfârşeşte...

Puneţi întrebări copilăreşti,... totuşi eu le înţeleg, răspunse M ister 
Reid. Trăiţi în New-York, acolo unde Hudsonul se varsă aşa de liniştit, 
că el pare a fi tot una cu oceanul. De altă parte slujbele voastre vă ţin la 
birouri... Matale Emma, renumită dactilografă, te înfiinţezi la mescioară, şi 
ţaca, ţaca, baţi toată ziulica clapele la Remmington Typetvriter. Ce ştii 
matale despre lum e?!... Ce ştii matale despre păm ânt?!... Tot la fel şi 
G race, în Oficiul dela W estern Union Telegraph, repetă necontenit şi ea 
acelaş lucru, trecând numere în registre şi făeând socoteli. Orele de recreaţie 
le petreceţi Ia cinematografe, la dancing, iar duminicile plecaţi pe plaje la 
Conney lsland, sau colindaţi parcuri şi muzee... Minunile de pe glob, v'o 
spun eu, nu sunt în oraşe.;.

O  !, acelaş ai rămas W aller, faci analize, răspunse Miss Grace,.. şi 
apoi ca totdeauna eşti foarte lung în explicaţii.

Nouă nu ne place, adăugă Miss Emma, să aşteptăm setoase. Mergi 
mai repede, explică-te pe scurt, şi termină treaba.

Nu vă puteţi schimba, o ştiu !... Capricioase şi nerăbdătoare aşa cum 
sunt toate domnişoarele... îmi faceţi tot felul de şicane, şi totuşi mie îmi 
plac... M ă prindeţi cu şaga; n’are de-a face, sunt vesel şi râd' odată cu 
hazul vostru.

Ai dreptate W aller, făcu Miss Grace... Gând' Emma este veselă, ea 
nu-şi ţine gura.

Şi Grace se ia după mine, pentrucă-i face plăcere, replică Miss 
Emma.

Tot eu cu împăcăciunea... Ascultaţi!.., Cine nu bea Cocktail, să spu
nă ? , zise Mister W aller, care desfăcea capacul unui mic thermos.,.

W aller Reid, W aller Reid, simpatic gentleman, nici nu vrea, nici nu 
bea cocktail, răspunseră în cor domnişoarele...
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Şi de data asta, tot eu sunt păcălitul... Poftiţi sticluţa! V ă  aparţine*.
inchee Mister Reid, cari îşi aprinse ţigara.
: Primul păhărel cu lichior, fu oterit domnului W aller. Măgulit de.

atenţia domnişoarelor, el le aduse tot felul de complimente, şi le îndemnă, 
să nu întrerupă nici glumele, nici buna dispoziţie... ■

Miss Emma, urmărind valurile spre cascade, întrebă pe domnul Rei.d, 
dacă malul încovoiat pe ţărmul canadian, nu fusese săpat de puterea cu
renţilor...

întrebarea îmi convine, se adresă Domnul Reid... Subiectul pare in
teresant. îmi place să cred că veţi fi gentile, să-l ascultaţi.

Frumuseţea spectacolului ne încântă... Să ne plimbi cum ştii mai bine, 
întocmai ca în alte dăţi, când ai vrut să fii drăguţ, răspunse zâmbind Miss- 
Emma.

Voi căuta să păstrez nota, reluă cuvântul Mister Reid, care se aşeză, 
pe stâncă între verişoarele sale.

Eu înţeleg, continuă el, că Niagara are balada e i ;... baladă cu poveşti, 
aidoma la tel cu minunile din basme. Ba ceva mai mult, Niagara a rămas 
deapururi mândră, mare şi frumoasă. Ea îşi trăeşte viaţa ca pe timpuri, şi 
împlineşte lungul miilor de secole, cari i-au dat aşezarea.

Mai întâiu o descripţie sumară, făcu domnul Reid, care primi două. 
caramele dela domnişoarele verişoare.

T e  ascultăm ; mergi înainte, răspunseră tinerele Miss.
Ne găsim la căţiva metri de cascada H or se Shoe, reluă povestirea Reid. 

In susul curenţilor, vedeţi că albia fluviului, se lărgeşte. Mai la vale de 
Buţţalo, de acolo de unde râul din faţa noastră, prinde apele lacului E rie  
şi până aci la cataracte, Niagara parcurge 30 kilometri. Pe această distanţă, 
ea scoboară un clin de 100 metri. Lăţimea ei de 1.200 metri la plecare, se 
strâmtează treptat, treptat până la B lack R ock, unde abia atinge 600 metri.. 
De aci înainte făşia se întoarce iarăşi la 1.200 metri. Curenţii devin repezi, 
şi la 7 kilometri.de cascade, apele aleargă din ce în ce'mai iute. La picioa
rele stâncei pe care ne găsim, ele fug cu 50 kilometri pe oră. Scobiturile de, 
pe malul canadian, unde stau prinse de valuri, insulele Du[[erin  şi Cidar, 
au fost roase de vârtejul apelor.

Niagara, nu-i apă obişnuită cum sunt celelalte fluvii care se alimen
tează numai din râuri. E a primeşte tributul marelor lacuri: Erie, Huron, 
Geor.gienne, Michigan şi Superior, subvenţionate la rândul lor din apele 
platourilor M innesota şi a pământurilor înalte canadiene, acolo unde ploile 
abundente'şi troianele de zăpezi, umple şi alte lacuri, cum sunt; Nipigon  
şi W innipeg, Tot la fel dacă lungim nordul Canadei în regiunea M ackenzie, ' 
întâlnim lacurile Caribou, W ollaston, A thabaşka, Sclavilor, Urşilor —  
imense rezervoare de apă dulce. Se înţelege uşor, că un fluviu în care se 
scurg, lacuri cu suprafeţe dă zeci de mii de kilometri şi cu adâncimi, care 
merg până Ia 600 metri, nu-şi opreşte mersul cu una cu două, făcu domnul 
Reid, atingând uşor umărul verişoarei sale Grace...

Mi-închipui!;.. De când suntem aici, valurile ntt au; aerul de a ser 
Potoli-, răspunse Miss Grace, care scotea caramele din poşetă...

Se poate, că ele n’au odihnă nici noaptea, adăugă Miss Emma...
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O !... Aţi înţeles dé minune care-i fiinţa gigantelui, ce-şi frământă 
'firea la picioarele noastre, răspunse domnul, Reid. In calea lui, el a avut 
şi capricii... I-a plăcut să se resfeţe, încrezut pe puterele-i neînvinse. Şi-a 
croit singur şanţul, sfărâmându-i împotrivirea printr’Un salt de spume albe.

Frântă de muchia stăvilarului, Niagara se prăvălea în abisul oval tivit 
brîul F ors Schlosser, G oat Island  şi H or se Shoe.

' '  ' Din Prospect Park, continuă domnul Reid, unde furăm la început, 
aţi îmbrăţişat spectacolul cataractelor şi priveliştea din canion. In spărtura 

’acestuia; fluviul curge printre doi pereţi,,care pe măsură ce scoboară — prins 
între pereţii înalţi ide 80 metri — , îi strâmtează mereu albia, până ce ajunge 
la 90 metri. In panta canionului, pantă foarte pronunţată —  un metru la 
10 kilometri — cursul fluviului este extrem de repede. Cam la 4 kilometri 
distanţă dé G oat Isíiákd, şanţul canionului se-gâtuie cel mai mult. Acolo, 
apele Niagarei adânci de 13 'metri, devin aşa de comprimate, că la mijlocul 
fluviului se ţin cu 6 metri mai înalte decât apele de pe margini. In acest 
coridor înghesuit; apele clocotesc târâte pe povârniş. Furia lor este nebună ; 
ele se sbat să scape de cingătoare. In punctul acela periculos, Blondin a 
fost cel dintâiu, care la 1859 a trecut peste gâturile canionului, mergând pe 
o frânghie întinsă de pe malul canadian pe cel american.

Trecută de gâtuitură şi uşuraţă de frământări, Niagara face o cotitură 
'bruscă Ia răsărit, şi intră în văgăuna săpată pe malul stâng, unde loviturile 
curenţilor au format un fel de bazin, în care se produc învălmăşeli de 
vârteje şi-anafore, numite W irlpool. O  singură dată la 1861, un vapor a 
putut să străbată această trecere. Tot la fel, cam pe la sfârşitul secolului 
din urmă, Căpitanul W ebb, a încercat să treacă înnot curenţii rapizi din 
canion. Abia la 10 kilometri dela cataracte, în dreptul oraşelor Leivisnston, 
aşezat pe dreapta fluviului, în Statele Unite şi Queenstown, pe malul stâng 
în Canada, Niagara iese din canion. De aci înainte, fluviul se lăr
geşte; ajunge iarăşi la 1.200 metri; devine navigabil, şi la 11 kilometri în 
jos de cascade, el si-înt>nde apele în lacul Ontario, legat la rândul lui cu 
fluviul şi golful Saint Lawrence, pe ţărmurile căruia stau aşezate  oraşele 
M ontéal şi Q uébec... Masa lichidă, continuă calea până la ocean ; acolo 
unde stau de faţă insulele Anticosti şi Terre Neuve...

Mult mi-ar fi plăcut să-l fi văzut pe căpitanul W ebb, Iuptându-se cu 
valurile, zise Miss Emma, care rezemată de braţul domnului Reid, arunca 
petricele în valuri...

Eu, interveni Miss Grace, aşi fi fost fericită să fi trăit mult, mult 
înainte !... Aşi fi cunoscut p'e atunci pe M aidén s Sacrifice  —  Fecioara jert
fită —, în vremea Când în fiece an, o tânără din trib era aşezată în lotcă, 
şi lăsată în .voia curenţilor, cari o prăbuşiau în cascada H orse Shoe,... din 
fundul căreia, nu mai.apăreau nici fecioară, nici barcă... In copilărie aveam 
o păpuşe indiană... o mângâiam, o sărutam, o culcam cu mine,: o strângeam 
în braţe,... şi mă visam în zile :mári de sărbătoare printre Pieile Roşii Po- 
taouatfamis...'Visul era aşa de clar, că tot ce vedeam şi auziam, se făcea 
Că-i adevărat... \ ■

Indienii cu figurile tatuate, suliţele în mână, ilicurile brodate, şi penele 
pe cap, se adunau în grupuri lângă bătrâni... Femeile şi fetele retrase mai
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departe, se ţineau tăcute... Pe mal, aproape de cascadă, se aprindeau focuri, 
şi se făceau rugăciuni... După sfârşitul slujbei, şi urmând vechile lor datini. 
Indienii tineri întindeau hora în jurul flăcărilor; ţipau In gura mare; iâieăia  
Şalturi de căprioare ; băteau pământul eu ropote,.,, şi aruncau în Sus pumnale 
şi topoare, pe cari în timpul dansului, le prindeau din sbor...

Grace trăeşte cu închipuiri, interveni MisS Emma.
N ’am aerul să hotărăsc tocmai eu, dacă ceeace numim închipuiri Sau 

adevăruri, sunt ori mi, tot ună, răspunse Miss Grace. Pentru mine* însă, 
âdăugă tânăra Lady, viaţa-i făcută din simţiri. Ele singUre Culeg noţiuni 
şi impresiuni... Pe toate le tfece prin tistimelul minţii,... iar aluatul plămădit 
e transpus în sentimente...

Ţineţi-yă în notă !... Aşa ne-a fost vorba, se adresă Mister Wâllfef... 
S3 nu întrerupem !... Povesteşte, povesteşte mai departe, Grace !...

Eu te ascult întotdeauna cti plăcere. Nu-i aşa Grace?«, zise Miss 
Emma.

O Î Yes, You are pretty nicfev my dear —  0.1 da, «şti drâgăitiŞe 
scumpa mea — . răspunse domniŞoaia Grace.

Never mind, go ahead G race!, Your tale iS very interesting — N are 
de-aface, mergi înâinte Grace, povestirea ta «fetit foarte interesantă —  fu 
cuvântul domnului Reid, care ne oferi ţigarete...

Da !, amicii mei, reluă domnişoara Grace... Ceeace visam în copilărie, 
atunci când dormeam cu păpuşa indiană în braţe, era în tocmai precum 
vă arătam. Se făcea că gingaşa Maiden’s Sacrifice mi-era scumpă ; ne iu- 
beâm amândouă... M ă găseam de faţă când bătrânii din Pieile Roşii mergeâti 
la grupul mâinilor, unde alegeau din cârdul copilelor, o fetiţă printre cele 
mai frumoase... Mamele plângeau cu hohote, văzând nevinovata copilă 
scoasă din mijlocul lor... Ii sărutau fruntea; îi sărutau mâinile; o petreceau 
cu bocete şi cântece de jale, până la punctul unde, în apropiere de lotcă, 
ele o desbrăcau... Naivă ca un miel, frumoasă ca un înger,... plăpânda 
indiană, în cămăşuţa albă, cu părul despletit, braţele goale, pieptul desfă
cut,... era suită în lotcă şi dusă cu alai, până la marginea vâltorilor... Aci, 
flăcăii ţineau în loc jertfa să nu alunece în valuri... Un moşneag indian îşi 
termina ultima rugăciune... Splendida Maiden's Sacrifice, soiţită în acel 
an să fie logodnica Tunetului de Ape, promitea cu smerenie că va transmite 
Stăpânului Divin —  Măreţei Niagara —  supunerea în credinţă, admiraţia 
şi frica neamului Potaouattamis...

Se făcea linişte !... Jeluiri înăbuşite de sughiţuri, storceau lacrimile 
mamelor... Bătrânul indian înfigea, plecându-se la pământ, trei Suliţe în 
malul apei... Flăcăii din jurul lui, atârnau în vârful lor şuviţe de curele şi 
pene de curcan... Scurt timp apoi la semnalul pe care-1 făcea un copil cu 
trei ani mai mic decât frumoasa Maiden’s Sacrifice, aruncând în valuri o 
punguliţă de căprioară cu trei inimi de vulturi,... flăcăii dau drumul lotcei 
s’alunece în vârtejuri... Barcă şi fecioară, sucite de curenţi, fugeau ca nă
luca... De pe mal, tribul urmărea scena !,... scenă a cărei grozăvie ţinea 
câteva clipe!... Copila sortită, s’ajungă în împărăţia fiului de zeu, sta agă
ţată cu mâinile de marginile bărcii,... şi împreună goneau nebune... La 
muchea cascadei, ele sburau pe deasupra pulpanei de spume,... de unde

N A T U R A
38



trecând prin stropii cataractei se afundau în clocoteala prăpăstiei... Furia 
apelor înghiţea prada ce i se aducea...

Ceeace îmi apărea în vis despre Maiden's Sacrifice» era adevărat !... 
V ă afirm că era adevărat!... adăugă Miss Grace... Tremuram de frică ; 
plângeam cu suspine iubita mea indiană dispărută în Niagara... Lacrimi 
fierbinţi mi-udau părul şi perna. Mama. care auzea gemete, venea lângă 
mine ; mă trezea din somn, ştergea sudoarea ce-mi uda faţa, şi mă lua în 
patul ei, unde ţineam strâns în braţe păpuşa indiană...

Miss Grace, se ridică de pe iarbă ; îndreptă privirea ochilor ei al
baştri spre malul canadian, pironind-o pe insulă Cidar, acolo unde, ajunsă 
la H or se Shoe, Niagara se rupe, căzând în canion. Figura ei strălucea şi o 
vie emoţie aprindea obrajii cu roşul de bujor... Privi încă odată de ceea 
parte ţărmul... şi reveni spre noi...

P Ă R U L  O M E N E  S C
O  persoană blondă are 140.QCO până la 

Î50.000 fire de pâr, care sunt mai groase. 
Persoanele roşcovane au numai vreo 30.000 
fire de păr; în schimb fiecare fir de păr roşu 
este cu mult mai gros şi mai rezistent. Nu
mai aşa se explică, pentru ce există foarte 
puţini bărbaţi cu chelie dintre cei cu părul 
roşu. Culoarea părului depinde de melanină, 
o substanţă colorantă, care există în cantităţi 
variabile în firul de păr. Părul alb nu conţine 
melanină. Culoarea părului se poate schimba 
nu numai prin oxigenare şi vopsire cu di
ferite vopseli, aplicate extern, dar şi prin 
ajungerea în corp a unor substanţe chimice. 
Astfel lucrătorii dintr'o mină de aramă, în 
corpul cărora ajung necontenit părticele in
finit de mici de aramă, pot cu timpul să 
capete un păr verzui. La fel, lucrătorii din 
fabricile de anilină pot căpăta cu timpul un 
păr roşu aprins. Cu cât omul înaintează în 
vârstă, cu atât cantitatea de melanină din 
păr se micşorează, ivindu-se în schimb în 
firul de păr băşicuţe de aer şi la urmă toate 
celulele părului se umple cu aer; aşa se ex
plică albirea părului.

Pe când animalele îşi schimbă brusc pă
rul, printr’o năpârlire regulată, omul schim
bă părul pe îndelete şi pe nesimţite. Un 
fir de păr din capul unui bărbat poate să

ajungă în medie la 3 până la 5 ani, un fir 
de păr din capul unei femei, peste 7 ani. 
După acest timp părul moare, cade şi un 
alt păr creşte tot în locul acela. D acă băr
baţii nu şi-ar tăia părul, atuncia ar avea 
bucle până la umeri, ceeace se poate dealt- 
minteri observa la ţigani. Părul femeilor a- 
junge până la genunchi. Prin tăierea ne
contenită părul este aţâţat şi creşte mai re
pede, fără a  deveni însă mai des, precum 
se crede în deobşte. D acă s ar aduna tot 
părul tăiat în timpul vieţii întregi ar rezulta 
la bărbaţi o coadă lungă de peste 10 m.. 
punând cap la cap tot părul tuns.

Excitaţii exterioare puternice, ca şi trau
matisme (răniri) pot pricinui o accelerare 
a creşterii părului. D acă cineva bagă zilnic 
o mână, câtva timp, în apă fierbinte, atun
cia mâna aceasta prezintă păr cu mult mai 
des ca cealaltă care n ’a  fost supusă unui 
astfel de tratament.

Razele ultraviolete folosite timp mai în- 
delugat pot să provoace deasemenea în unele 
cazuri o sporire în creşterea părului. S ’a 
observat că părul creşte mai des în jurul 
rănilor sau chiar pe pielea bărbierită. Asta 
se datoreşte poate unei aglomerări de hor
moni în locurile ce-au suferit un traumatism.

H. c.
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NOTE 51 DĂRI DE SEAMĂ
BRO ASCA Ţ E ST O A S Ă  D ELA  Ş ABLA-CALIACRA.

Ziarele din 8 şi 9 Iunie 1936 au fost 
pline de cele mai senzaţionale ştiri asupra 
prinderii unei broaşte ţestoase uriaşe pe li
toralul nostru, în dreptul farului Şabla, de 
lângă Capul Caliacra.

Dimensiunile animalului şi descrierea a- 
cestui caz considerat fenomenal, erau direct 
extraordinare.

Ba unii corespondenţi de ziare, cu mai 
.multă imaginaţie şi probabil informaţi şi ei 
astfel de cei în drept, precizau că este vor
ba de un specimen care nu s'a mai găsit 
până acum decât în mările ecuatoriale !

Plecând la Şabla ca să mă conving de 
adevărul celor descrise atât de senzaţional 
de ziare, am aflat acolo că în urma unui 
viu conflict de ordin administrativ între şe
ful farului, agentul de pescărie ş l  şeful pos
tului de jandarmi, reprezentând trei instituţii 
care ţineau de ■ trei ministere —  şi care-şi 
disputau violent broasca ţestoasă, acesta lua
se în automobil drumul Constanţei, spre 
Institutul Hidrobiologic dela Mamaia, cu 
un ceas mai înainte de sosirea emisarilor 
Staţiunii Zoologice dela Agigea —  iar dela 
Mamaia, fusese trimisă cu trenul la Bucu
reşti de d-1 Dr. Popovici, Directorul Insti
tutului Hidrobiologic —  cu scopul de a fi 
împăiată de Preparatorul Muzeului de Isto
rie Naturală şi trimisă înapoi la Mamaia.

Aici, la Muzeul de Istorie Naturală, am 
văzut-o şi eu —■ şi am putut s'o studiez 
pe’ndelete, în timp ce se prepara.

Caracterele principale ale acestei broaşte 
ţestoase, care nici pe departe nu puteau ins
pira năzdrăvăniile ziare'or, sunt următoarele: 
lunginea caranacei: 69 cm.; lăţimea maximă 
a carapacei: 55 cm ; lungimea plastronului: 
53 cm.: lăţimea maximă a plastronului: 48 
cm.: lungimea capului: 22 cm.; lăţimea ca
pului: 14 cm.

In ceeace priveşte plăcile carapacei, se 
disting trei şiruri a câte cinci plăci (5 dor
sale şi 2 şiruri a câte 5 costale), lăţite, 
ceeace dovedeşte că e vorba d? un exemplar 
adult.

Marginalele, slab dinţate (adult), sunt câte 
13 pe margini (inclusiv cele 2 candale). Cu 
nucala, fac un total de 27.

Dorsalele sunt fără carenă (adult). Nu
cala e foarte alungită lateral.

Plastronul are aproape forma de cruce. 
Partea sa posterioară, liberă, e mult mai 
îngustă ca partea anterioară. Intergulara e 
mică (adult) şi de forma unui triunghiu 
achilateral.

Labele animalului sunt acoperite cu scu
turi turtite, mari. Se disting câte o ghiară 
ia picioarele anterioare şi câte două la pi
cioarele posterioare.

Capul mare şi gros, este uşor boltit în 
partea de sus, botul fiind obtuz, rotunjit. 
Coada, care abia iese din carapace, e aco
perită cu scutişoare turtite, poligonale, a ş e -" 
zate în şiruri.

După caracterele de mai sus, rezultă că 
este vorba de un exemplar adu’t de T hala- 
sochelys caretta  Sch., rătăcit în Marea Nea
gră din Marea Mediterană, la coastele că
reia este frecventă, ca dealtfel şi la coas- 

. tele europene ale Oceanului Atlantic.
Această specie îşi depune ouă’e la ţărmul 

Siciliei şi mai ales al micilor insule înve
cinate.

E a are un regim exclusiv carnivor, ţinân- 
du-se primăvara după ţâri, ceeace şi ex
plică rătăcirea ei în Marea Neagră. Din 
cauză că nici carnea şi nici plăcile carapa
cei nu se folosesc de către riverani, această 
specie nu se prinde de regulă.

R. I. Călinescu

U N  P E Ş T IŞ O R  IN T R O D U ^  D E T U R  A W  TN B Ă L Ţ IL E  N O A S T R E : 
. G A M BU SIA  A FF IN IS .

In India Vestică şi în America de Sud, 
trăieşte un soi de peştişori (G am busia). 
foarte hrăpăreţi şi care se hrănesc între 
altele cu larvele de ţânţari.

Ţinând seamă de această însuşire de că
petenie a lor şi cum în ţara noastră se gă
sesc multe ţinuturi bogate în ţânţari care

dau frigurile de baltă, d-1 Prof. D . M izin- 
cescu. Directorul Institutului de Igienă şi 
Sănătate publică din Bucureşti, s’a gândit 
la introducerea pe cale artificială a lor la 
noi, cu scopul de a stârpi/larvele de ţânţari 
şi, indirect, paludismul.

Stocul de gambusii (G am busia allin is
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Baird. & G iard ), adus de d-sa în 1930, pro- 
vine din cele aclimatizate în Jugoslavia, 
coasta Dalmaţiei.
, Prima încercare de colonizare a fost fă

cută. în ' lacul Spitalului Pantelimon, unde 
‘ s’au menţinut până în 1937, când lacul a 
fost secat.

Un s to c . de rezervă din aceşti peştişori 
este menţinut în bazine, la Institutul de 

.Igienă din Bucureşti —  precum ş i.în  bazi- 
.nele j Staţiunei de malarie din Gurbăneşti- 
Ilfov. '

Alte încercări. de colonizare a bălţilor au 
fost făcute începând din anul 1932 în jud. 
Ilfov, pe valea Mostiştei,, în dreptul satului

Polceşti; deasemenea pe valea Vânătă, în 
dreptul satului Călăreţu. In 1937 sa u  pus 
Gambuşii şi în valea Pasărea la Brăneşci.

In August 1937,"" un lot de gambuşii a 
fost dus la Balcic —- şi cu el s a colonizat 

. o baltă sărată de pe litoralul Mării Negre.
Mulţumim şi, pe această cale d-lui Pfof. 

■ Mezincescu pentru preţioasele lămuriri ce 
ne-a dat şi de care vom ţine seama la re
dactarea Catalogului Vertebratelor Româ
niei, pe care-1 pregătim în colaborare cu 
D-nii; Dr. Gh. Russow şi I. Cătuneanu —  
şi în care vom introduce şi. speciile colo
nizate pe cale artificială la npi.

R. 1. CăUnescu

ZĂ CĂ M Â N T C A R B O N IFE R  D E  L IG N IT  LÂNGĂ O R A ŞU L  SLA T IN A
JU D . O L T .

Spre Sud de Slatina, la o distanţă de 14 
km. de oraş, la depărtare egală între sa
tele Stejaru şi Ipoteşti, chiar în Albia Oltu
lui, se află un zăcământ carbonifer (lignit), 
descoperit la suprafaţă de apa râului. Z ă 
cământul aşa curii se găseşte azi, nu există 
decât de vreo 15 ani, de când Oltul curge 
după albia prezentă.

Zăcământul mărgineşte malul Oltului, 
înalt aci de 8 metri, pe o lungime de cca. 
150 de metri.

Lăţimea cea mai mare a zăcământului 
neacoperit este de 20 metri.

Zăcământul începe, atât cât e vizibil, din 
apa Oltului şi se continuă pe sub malul 
abrupt. Din simplele sondagii făcute de noi, 
zăcământul are în apă o grosime de 2 me
tri. Stratele sunt parareie cu nivelul apei.

Cărbunele este de culoare maron Închis, 
mergând până la negru. Arde fără fum şi 
lasă foarte puţină cenuşă. Locuitorii satelor 
din împrejurimi nu-1 cunosc decât sub de
numirea de «pământ negru». Rupt, se des
face în foi subţiri şi prezintă depuneri de 
nisip şi argilă, din cauză că 6 luni pe an 
este acoperit de apa râului. Analizat de un 
cunoscut la Şcoala Politehnică a dat 4110 
calorii.

Malul abrupt, ce mărgineşte zăcământul, 
este astfel alcătuit: la suprafaţă o zonă de 
pământ negru, apoi urmează o alta de pă
mânt galben; o zonă de pietriş: o alta de 
nisip şi ultima de argilă vânătă, care separă 
zăcământul de restul malului.

Zăcământul astfel înfăţişat este numai a-

cela care se observă de ori şi cine,, fiind.ne
acoperit. Despre adevărata liii întindere şi 
grosime nu se poate şti exact. Nu ştiu dacă 
în împrejurimi se mai a f lă . asemenea stra
turi descoperite.

Câteva presupuneri: faptul că Oitul face 
un cot ocolind o porţiune de. teren, care su
perficial nu reprezintă nici un fel de obsta
col, fiind un prundiş uşor de înlăturat de 
apa râului, ţnă face să cred că zăcământul 
se întinde pe sub albia Oltului până de
parte, stratul de cărbune fiind adevăratu) 
obstacol pentru râu.

Spre Est, peste şoseaua care uneşte sa
tul Stejarul de Ipoteşti, la o distanţă de 
200—300 metri se afl^ o colină care se ridică 
deasupra nivelului apei cu circa 15— 20 
metri.

La intersecţia argilei vinete cu zăcămân
tul se află şi unele compoziţii nisipoase, 
care aduc cu minereurile de fier. Nisipul In 
unele părţi este roşu ca sângele.

C ât priveşte mijloacele de exploatare a 
zăcământului, în cazul că întinderea şi ca
litatea l ’ar face apt pentru aceasta, jude
când şi după faptul că zăcământul se află 
la o aşa de mică adâncime, în  parte neaco
perit, chiar în marginea apei, , la o distanţă 
de 100 metri pe o şosea judeţeană, la 8 km. 
de calea ferată, şi în imediata vecinătate a 
unui oraş, capitală de judeţ, n’ar necesita 
decât foarte puţine cheltueli. Rămâne de 
stabilit întinderea zăcământului şi calitatea 
cărbunelui, lucruri foarte uşor de îndeplinit.

Traian D iaconiasa
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C A Z U L  D E  LU M IN A T ŞI V E G E T A Ţ IA  ORAŞELOR.

Influenţa dezastroasă a galului de lumi
nat asupra animalelor şi mai ala* asupra 
omului se cunoaşte de toată lumea. Nu de 
multă vreme când acest gaz era întrebuinţat 
Sn mai toate casele, cazurile de intoxicare 
ira u 1 foarte dese, ceeace a făcut, ca el să 
fie înlăturat du timpul şi înlocuit cu electri- 

' citarea.
Cunoscându-Se puterea lui de toxicitate Ia 

Om sâ*Crezut că aceeaşi toxicitate se exer- 
cită şi asupra plantelor.

Odinioară edilii, cărora le plăceau foarte 
rrfult Verdeaţa arborilor în lungul bulevarde
lor, aruncau vina uscării acestora pe seama 
gazului de luminat. Pe aceste considera- 
ţioni sa u  iscat chiar procese între primăriile 
diferitelor oraşe şi societăţile de gaz de lu
minat. Demne de relevat simt procesele ora
şelor Berlin, Metz şi Aix la Chapelle.

Pentru clarificarea acestei chestiuni nume
roşi cercetători au făcut experienţe; cari: au 
dat rezultate edificatoare.

In Franţa, experienţele făcute în ultimul 
timp de R. Heim şi J. Laissus, cari au supus 
acţiunii gazului de luminat plante dela 4 
ore până la 325 Zile, au dovedit că influ
enţa aceşti#;, gaz asupra plantelor Se mani
festă prin: o mărire a cantităţii de pigment 
verde (clorofilă) şi o întârziere sau supri

mare. a  înfloririi, iar în  ceeace ipriveşte 
structura lor microscopică, numai scoarţa 
externă a rădăcinilor tinere prezintă celule 
mortificate, celelalte ţesuturi fiind absolut 
normale; deci acţiunea gazului se exercită 
numai asupra scoarţei externe, ceeace nu 
are nici o legătură Cu uscarea plantelor.

Adevăratele cauze ale uscării arborilor de 
ornament sunt datorite, nu gazului' de ilu
minat cum se credea, ci cu totul altor cau
ze, cum ar fi: cauze chimice, fizîologige şi 
parazitare.

Cauzele chim ice  Staii:
î .  Fumul şi. emanaţiuaile urinelor.
2. Asfaltul cu emanaţiuaile din timpul 

când este turnat cald.
3. Sărurile amoniacale provenite din uri

nă animalelor;
Cauzele fiziologice:
Coadfţltinile rele de v iaţă  în ' care trăiesc 

arborii din oraşe (în atmosferă gaz car
bonic, în soi lipsă de apă şi de Substanţe 
hrănitoare).

Cuzeie parazitare:
Invazia diferitelor insecte şi Ciuperci pa

razite, ca urmare a debilizării plantelor pro
venită din cauzele mai sds, amintite.

I. Şerbănesctt

A N A LIZA  CHIM ICA FO LO SITA  IN  CA LCU LA REA  T IM PU RILO R G EO LO G ICE

Pentru a putea socoti vârsta scoabei pă 
mântului au fost întrebuinţate numeroase 
teorii dintre care menţionăm pe cele mai 
cunoscute.

Printre cele dintâi e presupusa sporire 
de concentraţie în sare a apelor marine. O  
altă teorie pe care se sprijină calculul a- 
cestei vârste este aceia care socoteşte că pă
mântul se răceşte urmând o anumită lege. 
Această idee nu are însă o temelie sigură. 
Pentru determinarea timpurilor mai apro
piate se întrebuinţează metoda socotirei ine
lelor de vârstă a pomilor bătrâni, iar pen
tru aprecierea timpului dela epoca glacială 
încoace se fac cetiri după straiele de ar
gilă. Se mai pot face socoteli şi cu ajutorul 
observaţiilor astronomice asupra variaţiilor 
de climă.

In 1907 însă, după noile descoperiri în 
radioactivitate, B oltivood  din Y ale  a găsit 
că prin descompunerea tiranului ia naştere 
un anumit soi de plum b. Ori minereurile de 
uran conţin totdeauna plumb, mai mult sau

mai puţin, după vechimea formaţiei geolo
gice în care se găseşte mineralul. Mai târziu 
s'a văzut că şi minereurile cu loriu  conţin 
plumb.

Descoperirile acestea au făcut posibilă o 
.nouă teorie după care se poate calcula vâr
sta scoarţei şi iată cum. O  analogie clari
fică raţionamentul pe care l-au făcut crea
torii teoriei. Dacă luăm o clepsidră cu nisip 
şi o punem să curgă, la un moment dat vom 
putea aprecia timpul scurs dela începerea 
fenomenului, cunoscând numai iuţeala de 
scurgere a nisipului şi cantităţile de nisip 
din cele două camere ale clepsidrei. La fel 
având în mână un mineral de uran vom 
putea socoti timpul care s’a scurs dela 
formarea mineralului până în momentul de 
faţă pentrucă e uşor să determinăm can
titatea de uran şi plumb şi iuţeala de 
scurgere cu care uranul a trecut în plumb. 
Această iuţeală se calculează cu ajutorul 
formulei următoare scoasă din cercetările;
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nenumărate ale lui Soddy, Făjans şi Carié,

vârsta =
_  % Plumb

%  Uran +  K Toriu
X  C

In această formulă K este o  constantă 
care stabileşte raportul de trecere a toriulul 
în plumb faţă de trecerea uraniului în plumb 
şi e egal cu 0.36. C  este timpul de înjumă- 
ţăţire a unui gram de uran prin trecerea 
lui în plumb şi e socotită în milioane de 
ani.

•Metodele de analiză au întâmpinat greu
tăţi care au fost învinse cu ajutorul proce
deelor moderne în care se utilizează spectral 
d e  m asă  sau metoda de impresiune a  plâ-

fotografice, pentrucâ se poate ca plum
bul Să fie în cantităţi foarte mici sa u -ca  
soluţiile să fie influenţate cu cantităţi des
tul de apreciabile lâ calculul de elemente • 
radioactive străine*

Verificările au dus la concluzii frumoase. 
Aşa delà starea de nebuloasă a  pământului 
până azi aii trecut peste 2  miliarde de ani, 
Incepufuf e r t i  terţiare e Socotit acum de 60 
miliOăne étt âni, iar p otopu l a fost aram  
60MÔÔ ént. ...

Êtopâ John Putnaţri Marble National Ré- 
m m  Council «Chemical Éducation*.

I. N.

R E Ţ E A U A  PĂIA N JEN U LU I d t ï  Ê ftltG E.

R aporturi ciudate între alcătuirea corpului 
şi în făţişarea reţelei la păianjenul cu cruce 
le-a putut observa H . P eters. Reţeaua aces
tui păianjen nu este perfect circulară; ci se 
poate distinge o axă mare şi una mică; ra
portul celor două axe este stabil. Mai mult, 
intre lungimea axei mari şi lungimea păian
jenului există raporturi anumite. Cu cât 
păianjenul este mai mare, cu atât reţeaua 
este mai mică şi invers. Dar cu cât reţeaua 
este mai mare, cu atâta prezintă mai multe 
fire radiale. Lucrul cel mai curios este însă 
faptul că numărul firelor radiale stă într’un 
raport strâns cu numărul picioarelor dela

păianjen. EfecŞ se pâtŞ^ e  prima de
picioare ale păianjenului ci» .en tit  atu’Oci 
numărul firelor radiale scade îtf partea su
perioară a reţelei, crescând îii pârteSf tfe jo i  
Insfârşit, unghiul pe care-l formează picioa
rele între ele, corespunde exact cu unghiul 
cuprins între firele radiale ale reţelei* şi 
poziţia centrului corpului işi găseşte un 
echivalent în poziţia centrului reţelei. Aceste 
rezultate ciudate şi importante arată câ  re
ţeaua păianjenului este oarecum o proiecţie 
a corpului, fiind supusă aceloraşi legi 'd e  
simetrie, ca şi corpîil animalului care a  Ctftts- 
truit-o.

SA LV A REA  C A PR EI SĂLBA TICE DIN ALPI.
In secolul al 15-lea, capra sălbatică (be- 

zoarul sau ibex *) mai popula încă toate 
vârfurile Alpilor. Dar superstiţia şi lipsa de 
dragoste faţă de natură a oamenilor medie
vali a făcut ca acest vânat frumos să piară 
aproape complect din Alpi. Coarnele, sângele 
şi in deosebi testiculele bezoarului se foloseau 
pentru vindecarea anumitor boli şi mai ales 
pentru fel de fel de farmece. Deaceea chiar 
şi preoţii preconizau ca o acţiune sfântă, 
distrugerea cât mai radicală a acestui nobil 
animal. Din secolul al 16-lea, capra sălba
tică a  început să dispară vertiginos, pe 
rând, din toate contoanele Elveţiei şi Ia 
sfârşitul secolului al 17-lea, bezoarul exista 
în Elveţia numai pe stema unui canton!

*) Capra sălbatică (C ap ra  ibex )  nu tre- 
bue confundată cu' Capra neagră (t^apella 
rupicapra).

Numai în regiunea Alpilor Penlni Şi GraSci, 
deci în jurul masivului Monte Roza şi Mont 
Blanc, în locurile cele mai inaccesibile ale 
Alpilor, bezoarul s’a mai păstrat până la 
începutul secolului al 19-lea Desigur şi din 
acest ultim loc de refugiu, bezoarul ar fi 
dispărut în curând, dar în 1821 guvernul 
piemontez şi mai târziu ducele de Genova 
şi apoi chiar regii Italiei au luat cele mai 
severe măsuri pentru ocrotirea acestui ani
mal, datorită căreia se găsesc azi în regiu
nea Monte Roza şi Mont Blanc cam .3000 
exemplare de capre sălbatice. In ultimul timp 
s'a început o intensă campanie pentru re
popularea şi celorlalte părţi ale Alpilor şi 
mai ales ale Elveţiei. După o serie de in
succese, s’a reuşit însfârşit ca să se repopu
leze până acum în unele părţi a’e Alpilor 
elveţieni 250 exemplare de capră bez°ar.

H . C.
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* <V - i ACADEMII ŞI SOCIETĂŢI ŞTIINŢIFICE

r.t ‘ asociaţia .conferenţiarilor universitari din românia.
D e curând s'a înfiinţat la Bucureşti Asociaţia Conferenţiarilor universitari, în cadrul 

Asociaţiei Profesorilor Universitari, pentru apărarea drepturilor conferenţiarilor dela uni- 
■ * vefsîtăţile, şcolile politechnice şi academiile de rang universitar din România.

’■ Comitetul Central a fost alcătuit din D -n ii: N. Maxim, preşedinte; N; Antonescu, 
VîCe-pfeşedimte; Ioanid, secretar general; Mavrodin, casier; Partenie, Hulubei, Poper, I. 
Vântu, M vFldrian şi- Gr. Florescu, membrii.

m Comitetul grupului Bucureşti a fost alcătuit din D -ttii: Gr. Florescu, preşedinte; 
Tempea, Ciorănescu, Gabrea, Paul Horia, Suciu, Georgeacopol, I. V . Gruia, Ciocorea, 
Ervin Antonescu, Sudan şi Negoiţă.

C O M U N IC Ă R ILE  Ş T IIN Ţ IF IC E  A L E  A C A D EM IEI RO M Â N E.

Dela 10 Octombrie până la 16 Decembrie 1937, sa u  ţinut următoarele comunicări 
Ştiinţifice la Academia Rom ână: .
- ■ • 1) La 15 Octomvrie : D-l T raian Săvulescu  a făcut o comunicare despre «O ra
mură a  bogăţie i naţionale la  răspântie»;

' 2 ) ; La 19 Octomvrie au fost;două comunicări şi anume:
’■ a) D - l Dr. G. M arinescu  a făcut o comunicare cu titlul «Determinismul' in legătură  

■CU B io log ia» ;
b) D-l V. V âlcovici, Membru Corespondent al Academiei Române, a vorbit despre 

•«Principiul incertitudine}». . . ,
R. C. .

< . S O C IE T A T E A  ROM ÂNĂ D E  G E O L O G IE

! Societatea română de Geologie a fost creată în primăvara anului 1930 din iniţiativa 
D-lui Prof. L. M razec, fost director al Institutului Geologic al României. Sediul ei se află 
în Laboratorul de Geologie al Universităţii din Bucureşti, Bulev. Brătianu No. 1.

Crearea unei asemenea societăţi, care la noi a avut loc la o dată foarte târzie în 
comparaţie cu multe din societăţile geologice de peste hotare, unele din ele datând de 
peste 100 ani, era necesară pentru a avea un organ de coordonare a bogatei activităţi 
geologice şi a ştiinţelor înrudite, în România. Intr’adevăr de unde cu vreo 40 de ani în 
urmă studiile geologice la noi în ţară se făceau numai de câteva persoane în legătură cu 
învăţământul superior, în ultimile decenii numărul geologilor a crescut din ce în ce mai 
mult, deoarece exploatările de tot felul (petrol, cărbuni, minereuri, pietre de construcţiUne, 

. e tc.), precum şi lucrările de artă (drumuri, poduri, construcţiuni mari, baraje, aprovizio- 
narea cu apă a oraşelor, etc.), cer numeroase studii geologice de amănunt. Interesele de 

: ordin. practic sunt deci cauzele principale pentru care geologia a făcut în ultimul timp 
îprpgrese enorme J a  noi ca şi aiurea In România acest progres este fără îndoială mult mai 
însemnat decât în orice altă ramură a Ştiinţelor Naturale. Numărul acelor persoane dela 
noi, care se ocupă intens de geologie şi de ştiinţele înrudite sau măcar îi arată o atenţiune 
specială, este astăzi de câteva sute. :

E ra  natural ca primul preşedinte al societăţii să fie ales în persoana-D 'lui Prof. 
M razec, întenjeetorul ei. Au urmat apoi D-nii; profesori Şaua Athanasiu, Ion :S im ion escu , 
Gh. M acov ei, Ion  P opescu-V oiteşti, iar. în 1936'conducerea' Societăţii este îndeplinită de 
D-l Prof. D. Preda. In  ziua de 15 Mai 1936 Tribunalul Ilfov a recunoscut societăţii'per- 

•sonalitatea juridică.
Membrii Societăţii Române de Geologie-se recrutează-atât din geologii aflători în 

serviciul statului (Institutul Geologic al României, personalul didactic- al învăţământului 
suDerior, etc.) cât şi din geologii şi inginerii români sau streini, cari sunt răspândiţi în 

.mare număr pe întreaga suprafaţă a ţării, în numeroasele industrii particulare. In special, 
această din urmă categorie de geolqgi a găsit în societate un organ în care se pot ma
nifesta în afara organizaţiunilor oficiale de stat. de. până acum. Membru al societăţii poate
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fi in general orice persoană indiferent de studiile pe care le are şi orice Instituţie care s e
interesează de Geologie sau de ştiinţele înrudite. In prezent numărul membrilor se ridică
la  131. j  „

Pentru â-şi ajunge scopul Sdcietatea ţine anual mai multe şedinţe de comunicări
şi anume în general câte ura pe lună, în afară de lunile de vară. Deasemenea societatea

■ organizează în fiecare an, la începutul toamnei, câte o mare excursiune geologică în una- 
din regiunile studiate recent, în care se pun probleme mai interesante. In cei 8 ani de 
existenţă de până acum societatea a organizat următoarele 8 excursiuni în comun: în 
basinal Petroşani şi defileu l jiului (1930), în basinul Braşovului şi M-ţii Perşan i (1931), 
în regiunea d e E st ă  M unţilor A puseni (1932); in  defileul D unării dela  V est d e  Turnu- 
Severin  (1933), pe v a lea  Trotuşului (1934), în regiunea d e Su d-V est a  B ucovinei (1 9 3 5 ), 
în regiunea d e  nord a  D obrog ei (1936) şi în fine în m asivele munţilor P ădu rea  C raiului 
şi C odru  din jud. Bihor (1937). In special aceste excursiuni comune de mai multe zile sub 
o conducere competentă, în regiuni în care se pun probleme de o deosebită importanţă sau 
nu erau cunoscute decât prea puţin de geologi până acum, erau un vechi deziderat al tutu
ror geologilor români încă dinainte de răsboiu, deziderat care a fost realizat din plin de 
tânăra societate română de geologie.

Un alt mijloc pentru a contribui la propăşirea ştiinţelor geologice în România şi 
pentru a le face cunoscute peste graniţe este şi editarea unei publicaţiuni' numită: «Buleti
nul Societăţii R om âne d e  G eo lo g ie i.  Din acesta au apărut până acum numai 3 volume 
de aproximativ câte 200 pagini în anii 1932, 1934 şi 1937. Volumul 3 al Buletinului, în 
afara unui sumar de lucrări de specialitate, comemorează 10 ani dela moartea marelui 
geolog român Gh. M unteanu-M urgoci.

In afară de -_ontribuţiunea importantă pe care diferitele note sau studii din aceste 
3 volume o aduc la progresul geologiei teoretice, cât şi la cunoaşterea bogăţiilor ţării, 
Buletinul societăţii române de Geologie se remarcă prin condiţiunile technice excelente 
de apariţiune, rivalizând şi întrecând chiar pe unele din cele mai pretenţioase din streină- 
tate. Costul unui volum, care este primit gratis de membri, este de 250 lei. Articolele 
ştiinţifice apar în diferite limbi streine, iar Societatea se află în schimb de publicaţiuni 
cu un număr de Societăţi şi Institute geologice din toate continentele.

Veniturile societăţii constau din taxa de înscriere (100 lei) şi taxa anuală (240 lei) 
a membrilor. Membrii pe viaţă au plătit odată pentru totdeauna o sumă de cel puţin 
5000 de lei. In afară de aceste venituri, care sunt disproporţionat de mici în comparaţie 
cu cheltuelile de imprimare în bune condiţiuni a buletinului (între 50 şi 70 mii de" fiecare 
volum), expediţia lui, etc., Societatea s’a bucurat de sprijinul generos al câtorva persoane 
şi Societăţi industriale, care au donat sume importante (Astra-Română 100.000 lei, e tc.). 
In acest fel societatea a reuşit chiar să-şi constitue un fond de rezervă, care se ridică la 
câteva sute de mii de lei.

. Dr. M . Paucă.
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Î N S E M N Ă R I
}!t  P opu laţia  globului terestru, Pupă ulti- 

oţele statistici demografice publicate la Ber
ii». pppulada flfobwui a  fo s t  la fineje anu-, 
lid 3 9 3 6  de două miljarde o sţjţă şaşeşpre- 
zeee milioane locuitori, repartizaţi astfe l:

Asia: 1.162.000.000; Europa: §26.000.000; 
America: 266.000.0^0; Atrica: }> 1 .0U1.000; 
Oceania: l  l .000.00p. \

Repartizată la marile puteri, această popu
laţie se împarte astfe l: , t ■

imperiul Britanic: 516.000.000; .China: 
437.090,000; U. R . S . S.: lZl.QOd.QpO;'. Sili
tele U nite: 144.000.000; Franţa (cu imperiul 
colonial): 111.000.000; Japonia: 99!(j60.000;' 
Ge;rmania: 6S.OOO.COO; Italja: 5LOOO.QQO; etc.

. *  Bilanţul E xpoziţiei universale d ţ la  Va
rii. După cum se ştie, Expoziţia interna
ţională 1937, care a avut loc la Paris, s’a 
închis cu toată solemnitatea la finele lunei 
Noemvrie 1927. Dărâmarea ei a început în 
luna Ianuarie 193S.

S e  pare că această expoziţie, deşi fastuos 
montată s’a bucurat de mai puţin succes 
decât sora ei din 1900.

Intr adevăr, expoziţia din 1937 a  fost vi
zitată de 31.050.000 vizitatori —  pe când 
predecesoarea sa din ,1500 a avut 48 mi
lioane vizitatori.

Motivele trebuesc căutate în neterţnina- 
rea la  timp a expoziţiei 1937 —  şi în şitua- 
ţia politică internaţională.

Pavilionul nostru a fost printre primele 
care au  înregistrat cea mai. mare afluenţă.

*  D ialectele din India. Deşî p ţară )n a- 
parenţă unitară, India cuprinde mai mufe 
popoare —  iar locuitorii ei vorbesc mai 
mulfe dialecte (bengali, canura, m qhrate, 
telinga, m alabar, tam ul); de'rivate din san
scrită $i pali.

*  M atem atician  precpţre, .Elsey ’W arţen , 
un tânăr din Cambridge (Anglia), a primit 
de curând dela Trinity Cpllege, un premiu 
de 350 lire sterline, ca fiind cel mâi bun 
matematician pe care l ’a dat şcoala sa dela 
Newton încoace, adică de 276 ani !

L a  vârsta de 4 ani câpd hu ştia nici să 
scrie, nici să citească, putea să facă soco- 

"teţi destul de complicate pentru un copil de 
vârsta lui.

După afirmaţiile profesorilor săi, acest 
e lţv  promite să devină o  mare celebritate în 
domeniul matematicei.

*  Jaguarul, p e  ca le  d e  dispariţie. Jaguarul 
este o panteră americană. Ţ ara  sa de baş- 

'tină se ntinde dela Buenos-Ayres (Argen

tina) până în M exic şi foarte puţin din 
partea de miazăzi a Statelor Unite, nord- 
americane unde a  fost aproape distrus. Pre
tutindeni în acest întins teritoriu de repar
tiţie a devenit atât de rar încât azi nici nu 
se mai vorbeşte de pagubele şale-

*  fleac contra răului d e  m are. Un medic 
olandez djn Amsterdam a inventat o pernă 
cu aer comprimat, conţinând Ja mijloc o 
spirală de construcţje.specială. Când cânepa, 
„se aşează pe această pernă eâ încape o se
rie de njişcări ce anulează tangajul şi ba
lansul vaporului. încercările făcute până a, 
cum au fost încupunate de succes,

f  C om plicaţiile d ip lom atice a le  coloniilor 
germ ane. Chestiunea restituirei coloniilor 
germane este astăzi de mare actualitate. 
Germania stăpânea înainte de război un în
tins teritoriu colonial în suprafaţă de 2 mii. 
9i2.000 km2.

Acest vast teritoriu colonial al Reichului 
a fost repartizat sub formă de mandat, An
gliei şi dominioanelor ei (în Africa: 2 mi

lioane km2; în Oceania: 237.000 km2) Fran
ţei, Belgie şi Japoniei.

Legată printr un pact de neagresiune cu 
Germania, Belgia se vede azi ameninţată 
de Reich să i se ia Gongo-ul belgian, care 
n ’a aparţinut niciodată Germ aniei!

C ât priveşte Japonia, aliata de astăzi a 
Germaniei, are sub mandat insulele foste ger
mane Mariane, Caroline şi Marshall din 
Oceanul Pacific, în suprafaţă de 25O.0C0 
km2 (aproape cât ţara noastră) —  şi nu 
înţelege să le restitue în ruptul capului ca 
fiind indispensabile pentru «bazele navale» 
nipone ! Mandatul japonez se exercită şi a- 
supra vechei concesiuni germane din Chi
na : Kiau-Ciau, cu oraşul Ţing-Tau (500 
. km2).

*  C ăm ilele să lbatice au dispărut. In afa
ră de cămilele domestice, cu o cocoaşe sau 
Dromaderul (din Africa şi Arabia) şi cu 
două cocoaşe sau Bactriana (din A sia), nu 
mai există altfel de cămile la suprafaţa pă- 
rfiântului şi cu atât mai puţin libere, sălba
tice, în stare de natură.

Cămilele considerate sălbatice din pustiul 
Takla-'Makan (Asia) s’a dovedit că nu sunt 
altceva decât cămile domestice, scăpate ca 
prin minune dintr’o furtună de nisip în care 
au pierit toţi oamenii care însoţeau o cara
vană.

*  P roectu l canalului d e  derivaţie a l b ra 
ţului Sulina. La Paris a avut loc de curând„i. « .  . .«:■■■1 rN A T U R A  .
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conferinţa inginerilor consultanţi ai Comi
siei Europene a  Dunării. Scopul conferinţei 
a fost găsirea celei mai bune soluţii pentru 
rezolvarea problemei siguranţei navigaţiei la 
gurile Dunării. Dintre propunerile diferite, 
făcute de ingineri streini şi români, s a a- 
doptat proiectul d-lui Ing. Vardala, fost di
rector general al Porturilor române în care 
D-sa propune să se construiască un canal 
de derivaţie între braţul Sulina şi mare, în 
lungime de circa 14 km., cu gura la lO km. 
Sud de Sulina unde împotmolirea nu este 
probabilă, curenţii maritimi fiind aproape ca 
şi inexistenţi. Realizarea acestui proiect ar 
dura 5 ani şl ar costa şase sute milioane lei, 
ce-ar urma să se procure din taxele perce
pute de C. E . D. şi contribuţiile puterilor 
interesate.

*  C ăm ile în D anem arca. Se. fac încercări 
de aclimatizare a cămilei în Danemarca, în 
vederea întrebuinţării laptelui, care e mult 
mai gras ca la vacă —  şi mai ales a  lânei 
(cea mai scumpă din lume) şi a pielei, care 
se prelucrează cu uşurinţă pentru confec
ţionarea diferitelor obiecte de galanterie.

*  M onedele noastre în anul 1938. Avem 
monede de 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100, 500 şi 
1000 lei. Adunând aceste cifre, cum a făcut 
d-1 Constantin Paul Stroian, se ajunge la 
cifra de 1938, a anului în care am intrat. O  
simplă coincidenţă!

*  R ecord  d e  înălţim e cu avionul. La bor
dul unui avion R. V . —- 23, pilotul căpi
tan Jerebcenco, a atins de curând înălţimea 
de 11.869 m.

*  N oui cad av re  d e  mamut. Se ştie că 
mamutul este un elefant cu blană deasă şi 
cu fildeşi foarte lungi şi încovoiaţi, care, la 
începutul erei quaternare a trăit în partea 
de miazănoapte a pământului. Cadavrele 
lor, deşi animalele au murit cu sute de mii 
de ani în urmă, au fost conservate bine în 
gheţurile polare şi s’au găsit astfel în dife
rite timpuri, atât de bine păstrate în cât 
se mai putea distinge până şi firele de iarbă 
dintre măsele. O  telegramă dela Stockholm 
a agenţiei Rador, din 18 Dec. 1937, ne ves
teşte că pe insula W ranghel, situată la 100 
km. spre N V  de strâmtoarea Behring, în 
oceanul îngheţat de Nord, s’au mai desco
perit încă patru cadavre de mamut, bine 
conservate.

*  C olabora re  între Japon ia  şi S iam . Din 
Hongkong se anunţă că se duc tratative în
tre guvernul japonez şi cel siamez centru 
colaborarea Japoniei la desvplţarea aviaţiei 
siameze, ce va atinge astfel' nu numai trafi

cul şi industria aeronautică siameză dar 
chiar şi pregătirea aviatică a tineretului sia
mez. '1 rebue să amintim că Siamul se află 
în peninsula Indochina —  şi că  până acum 
această peninsulă a  stat sub influenţa Fran
ţei şi Angliei.

*  T ăiem  30%  din viţei anual. După da
tele d-lui Dr. I. Călinescu, medicul vete
rinar şef al Capitalei, reiese că din produc
ţia anuală de 1.500.000 de viţei, se taie 
în fiecare an câ te . 450.000, adică 30%  din 
totalul producţiei, înregistrându-se astfel 
un deficit anual de 5 %  (media acceptabilă 
de tăiere este de 2 5 % ). Dacă se va perpetua 
acest sistem, vom ajunge în scurt timp la 
compromiterea întregului nostru stoc de vite.

R. C .

* F orm area  [lăcărilor reci. Temperatura 
de aprindere spontană a hidrocarburelor pre
zintă un minim între 240° şi 450°. Neumann  
şi T outakin  s’au gândit că acest minim, le
gat de formarea flăcărilor reci, este datorit 

prezenţei unor compuşi de oxidare. Aceşti 
compuşi sunt inactivi atât timp cât presiunea 
lor este slabă, dar se disociază brusc cu 
formarea unor flăcări reci de îndată ce pre
siunea lor trece de o valoare critică de or
dinul câtorva milimetri de mercur. Această 
descompunere este însoţită de formarea unor 
centri activi. Autorii au putut verifica ac
ţiunea dietil peroxidului asupra unui ames
tec echi-moleculară de butan şi oxigen. Pro
babil că formarea alcoolilor şi aldehidelor 
joacă un rol asemănător.

*  C ăutarea  isotopului d e  hidrogen cu ma~ 
sşa 3. După descoperirea isotopului de hi
drogen cu massa 2, de către U rey, numit 
deuteriu , cm simbolul D, era de la sine

, înţeles c ă  cercetătorii vor merge mai departe 
să vadă dacă prin concentrarea electrolitică 
a deuteriului nu vor obţine triteriul. E xis
tenţa triteriului fusese demonstrată de O lip- 
hant şi H arteck  prin . bombardarea deute
riului cu atomi de ai lui însufleţiţi de o 
mare iuţeală. In această reacţie nu se for
mează numai isotopul de massă 3 a hidro
genului ci şi isotopul cu massa 3 a heliului, 
produşi absolut stabili, în condiţii normale.

U rey  s ’a adresat uzinei N orsk  H ydrq- 
E lektria l K v oelsto jaktescls K a b  din O slo, 
Norvegia, singura uzină de produs apă grea 
prin electroliză şi au ajuns la conculzia că 
din 13.000 tone de apă se obţin crin elec
troliza 43,4 kgr. apă grea de 99,2%, iar 
din aceasta după nouă luni de tratament 
electrolitic în cei J l  .pn* rămaşi, nu se
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poate găsi cu spectroscopul nici o urmă de 
trietriu.

*  H eliu  în g aze le  v&lcanice. Doi geologi 
olandezi expldârînd vulcanul L a v o e ,  în Jav a , 
au descoperit heliul printre gazele vulca
nice; concentraţia nu este dealtfel decât de 
0,00145% , adică de trei ori şi jumătate mai 
mult heliu decât în atmosferă. T o t în gazele 
acestui vulcan s’au mai găsit şi urme de 
neon.

* U lei din b o a b e  d e  ca fea .  S ’au trimis
de curând din B razilia  în G erm ania  3.000 
de saci de cafea de câte 60 kgr. în vederea 
experienţelor ce se fac pentru - extragerea ’ 
uleiului, ce-1 conţine. Procentul este de 
10— 30% , adică numai pe jumătate din can
titatea de uleiu ce se poate obţine din boa
bele de soia. ,

Resturile ar servi de hrană la vite, totuşi 
e îndoelnic ca această industrie să fie ren
tabilă, faţă de superioritatea boabelor de 
soia.

*  C el mai m are m eteorii găsit. In sălile 
dela Sm ithsonian Institution, în W ashing - 
ton, a fost aşezată una din cele trei bucăţi

din meteoritul ce-a căzut la 17 Februarie 
1930, în apropiere de oraşul P aragould , îa . 
A rkansas. Cele două bucăţi ce-au putut .fi 
găsite cântăresc împreună 380 kgr.

*  Ţesături din fire  d e  sticlă. O  fabrică 
din N ew ark , în S tatele Unite, produce fire 
de sticlă. Rezistenţa lor este foarte mare, 
70 tone pe centimetrul pătrat; firele sunt 
foarte subţiri, jumătate de kgr. din această 
materie fiind deajuns pentru a înconjura pă
mântul. Firele pot fi colorate obţinându-se 
astfel ţesături diferite; pe de altă parte, din 
ele se face un fel de pâslă ce are proprie
tatea de-a împiedica trecerea sunetului şi 
a căldurei. Se fabrică din ele şi un fel de' 
pânză rezistentă la acizi întrebuinţată la 
filtre. *

Acum se încearcă să se fabrice şi tapete 
necombustibile. Deocamdată, nu s’au făcut 
decât cravate, pe cari le-au purtat unii chi- 
mişti ai noului laborator de cercetări O w ens  
—Illinois G lass C om pang, la inaugurare? 
ce-a avut loc la 20 Octombrie anul curent.

V. I. N .
(D upă N ou velles d e  la C him ieJ

C Ă R Ţ I
—  Buletinul S oc. R om âne d e G eolog ie . In luna Octombrie a apărut voi. I II  din 

Buletinul Soc. Române de Geologie. Cuprinde 284 pag. în 8° şi este dedicat Prof. ,G. 
Munteanu-Murgoci.

In prima parte sunt publicate articole asupra activităţii profesorului G. Murgoci. 
Urmează comunicările ţinute la şedinţele ştiinţifice şi la reuniunile anuale din 1934— 36. 
Deâsemeni simt anexate dările de seamă amănunţite, cu studii profile şi hărţi asupra excur- 
siunilor făcute cu ocazia reuniunilor dela Târgul O cna —  Câmpulung Moldovenesc şi 
Brăila (Dobrogea de Nord).

Volumul îmbracă o formă de deplină seriozitate ştiinţifică. A  apărut sub îngrijirea 
d-lor Al. Codarcea şi Th. Krăutner.

I.B .

RE V I S T E
—- R evista Ştiinţelor M ed icale  —  Voi. X X V I  No. 11 Noembrie 1937' cu articole 

semnate de D-nii D-ri Alex. Pop.,. Z . Iganov, Gr. Timus, Petre Topa, Ţ . Dinischiotu, 
Parhon C . I. Enăchescu S., G. Z . Petrescu, etc.

:—  N eam ul R om ânesc pentru P opor —  Anul, X X V  No. 23 în care semnează arti
c o le ;D-nii,: Prof, N . Iorga, Prof. G. G. Longinescu.-I. Agârbiceanu etc., aduce vorbe fru

moase şi drepte pentru săteni.
—  Vestul M edical —  Anul III, No. 12, .—  revistă medicală —  Oradea.

- Avânturi Culturale Anul I No. 8  —  Bârlad. ■ , ,
— . Pitagpra ■— revistă de matematici, Anul III No. .2. Craiova,

< —  Rom ânia M ilitară  —  No. 11, Noembrie. 193?. !
... —  R evista F isca lă  şi F inanciară  - -  No. 57— 58 Anul V,- cu articole de D-nii C. 

Rădulescu-Motru, . Răducanu, Virgil Petrescu, etc.

n a t u r a



OFICIUL DE LIBRĂRIE

BUCUREŞTI I -  STR. CAROL 26

Această întreprindere, curat româneas
că, este pusă la îndemâna autorilor, edi
torilor, librarilor şi cetitorilor, pentru a

S E C Ţ I A :

CĂRŢI ROMĂNEŞT1
Răspândeşte cărţi şi reviste româneşti prin libră
rii şi chioşcuri:
Procură cărţi din orice editură — vechi şi noui —  
Face abonamente la toate revistele din ţară.

S E C Ţ I A :

REVISTE ROMĂJVEŞT1
Administrează şi organizează administraţii proprii 
de reviste, achiziţionează abonamente, expediază 
revistele la abonaţi.

S E C Ţ I A :

I \ C A S S O
încasează abonamente pentru reviste şi ziare din 
tot cuprinsul ţării.

S E C Ţ I A :

C Ă R JI STRĂINE
Procură în termen scurt şi cu cele mai avantajoase 
preţuri orice cărţi şi reviste străine, de ştiinţă 
branşă sau literatură.

C E R E Ţ I  P R O S P E C T E  $ 1  C A T A L O A G E

ÎNTREPRINDERE PENTRU ÎNLESNIREA 
C O M E R Ţ U L U I  C Ă R Ţ I I

T F IF F O V  858.75

Are organizate următoarele servicii:

le înlesni răspândirea şi procurarea 
cărţilor româneşti şi străine şi a da 
orice informaţiuni in legătură cu tipă
ritul şi comercializarea cărţii.



C I T I Ţ I
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G. G LOI^GIKESCll
V O LU M U L I. 224 PAGINI. M AI 1937 

B U C U R E ŞTI
TIPO G RA FIA  I. N. COPU ZEA N U  

LEI 80.
Coperta, în patru colori, compoziţie originală de pictorul 

Victor Balan, e tipărită cu mult meşteşug în Institutul de arte gra
fice Luceafărul. Autorul închee prefaţa cărţii cu următoarele cu
vinte : „Porneşte la drum, cu Dumnezeu înainte, cărticica mea şi 
spune tuturor că te-a scris un om care se închină la ştiinţă şi cre
dinţă, şi la scumpa noastră Românie înainte de orice.

Profesori şi profesoare, oameni dornici de învăţătură din 
România Mare, citiţi această carte cu următorul cuprins :

Ştiinţă şi C redinţă. —  S ă  cinstim ştiinţa. —  O m ul d e  ştiinţă. —  P rig o 
nirea ştiinţei. —  Jertfa  pentru ştiinţă. —  Ştiinţa dealungul veacurilor. — Ştiinţă 
şi Industrie. —  A  sosit P aştele. —  Petru P oni, —  Puiul. —  B ucătăria  în  v e 
chim e. —  A p e le  d e  leac . —■ M intea şi creerul. —• O ri tot, ori nimic, —  S tra 
tosfera. —  C reşteţi şi v ă  înmulţiţi. —  T hom as A lva E dison . —  L eblan c şi S o l-  
v ag . —  C el dintâi Iordan . —  D octoru l C  I. Istrati. —  Bună ţară , rea tocm eală. —  
Aurul rom ânesc• —  M ai vine un Paşte. —■ Aurul şi A gatyrsii. —  Fierul r o 
m ânesc. —  Vitam inele. —  Cărăm ida. —  A eru l lichid. —  P ov este  arabă . —  F o s 
forul. —  O xigenul şi iodul. —  Brom ul şi acidu l azo tic , —  P uterea tui D um ne
zeu. —  Citiţi câ t m ai mult. —  E xam en la  chimie. —  R ăzboiul chim ic. —  P o 
veste d e  Crăciun. —  B unica . —  G eniile şi m ersul om enirei. — - S ă  ne închinăm  
la ştiinţă. —  A  fost od ată  un pui d e  raţă. —  A  fo s t  odată  un munte. — P ra f  
şi iar pra f, în cer c a  p e  păm ânt. —  Din lumea nesfârşit d e  m ică. —  P aştele  
şi postul m are. —  M am a lui N ico lae  Iorga. —  A l optu lea  congres a l A sociaţiei 
român pentru înaintarea ştiinţelor. —  Stropitul viilor. — Mulţi ani trăiască  
N icolae Iorg a. —  C reştere d e  ca să , sfântă m ai eşti tu. —  Tăiatul lemnelor. —  
Tăiatul lem nelor cu fierăstrăul. —  D espicatul lem nelor cu toporul. —  Principul! 
inerţiei. —  C him ia în  Rom ânia. —  Tot chim ia în România. — Mai cine un 
Crăciun. —  T ata. —  M am a. —  B ădiţa F an i. .


